

LA VOZ DE CANTABRIA

DIARIO GRÁFICO INDEPENDIENTE DE LA MAÑANA

Año IX - Número 3.178

SANTANDER, MIERCOLES 1 MAYO DE 1935

Marcos Linazasoro, 19

CRONICA DE ACTUALIDAD

RELIEVES DEL DIA

POLOS POSITIVOS Y POLOS NEGATIVOS

En Italia, dice Enrique Giménez Caballero en uno de sus recientes artículos, ya no se llama hoy al patrón, patrono. Se le ha quitado ese nombre de viejo recuerdo romano y patriarcal y se le ha dado el de "dador de trabajo". Am, añade, me parece confuso ese nombre. El verdadero nombre del patrón será el de "creador de trabajo".

Ho aquí un concepto digno de meditar por los agitistas políticos y los proletarios deslumbrados con el espejismo que producen las prédicas de los primeros. Estos dos términos, patrón y político de lucha de clases, polo positivo el primero, "creador de trabajo", y negativo el segundo, "destructor de trabajo", tienen la suficiente fuerza de sugestión para que, sin necesidad de argumentaciones, graviten sobre cualquiera inteligencia libre y muevan cualquier voluntad por débil que sea, a condición de que no esté mediatazada. Y, en este punto, bueno será insistir una vez más que es hora ya de que los trabajadores se sacudan el yugo que pesa sobre ellos. Un yugo que no es el del patrón sino el de los políticos de lucha de clase, que los utilizan como medio para sus cubiletes políticos, sin perjuicio de abandonarles a su triste suerte, cuando a raíz de un fracaso revolucionario las cosas vienen mal dadas.

Y como colofón de este aserto, tantas veces demostrado por la realidad, démosle licito señalar una vez más que si el concurso de los seres racionales es necesario para la realización del destino de sus semejantes en la familia y en la sociedad, que si ese concurso ha de ser justo, ponderado y equitativo, si el hombre tiene su valor propio o dignidad en sí mismo y su valor relativo o su utilidad en la vida universal, no puede servir en ningún aspecto de medio para los que quieren encaramarse sobre ellos, porque no sólo tiene su fin y su valor propio sino que es una persona. Y a la personalidad humana hay que respetarla, creando trabajo unos y trabajando otros. Nunca sirviéndose de ella como medio de personales y políticas apatencias.

LAS RELACIONES COMERCIALES CON FRANCIA

A supuestas intransigencias del Gobierno de Madrid atribuye una información francesa, a la que se da el carácter de oficiosa, la ruptura de las negociaciones comerciales francoespañolas.

Para que respaldada la verdad y sepan todos cuál es la conducta de Francia, conviene divulgar la siguiente veraz información, facilitada por personas conocedoras del problema. Las medidas lesivas acordadas por Francia para los productos españoles son de una certeza parigal a la proyección que han tenido sobre nuestras exportaciones. Así, nuestras exportaciones, que ya habían acusado en 1934 una contracción con respecto a las exportaciones de 1925 de más de doscientos sesenta millones de francos, descendieron en lo que va de año treinta y seis millones más, en tanto que Francia conserva y aumenta sus cifras de exportación a España. Después de haber elevado considerablemente los derechos sobre los vinos españoles y de someterles a la contingencia, pretende Francia nada menos que impedir la protección lógica y natural que España decreta a favor de la industria de montajes de automóviles en territorio nacional, con un carácter completo y general.

Por si esto fuese poco, el Gobierno francés ha contingenciado las frutas y legumbres secas, capítulo importantísimo de nuestras exportaciones a Francia, estableciéndolas primero sobre la base de las importaciones del trienio 1928-31, reduciéndolas después a la mitad y más tarde a la octava parte, ítem más de cometerlas al régimen de licencias, recabando para Francia la administración de las mismas y de imponer las tasas prohibitivas. Y por si esto fuese poco, en plenas negociaciones, el Gobierno francés, por una simple advertencia, eleva en 25 francos los derechos por cada cien kilos de mandarinas.

Por otra a esta conducta, España, en las negociaciones de 1933, concedió a Francia ventajas que ningún otro país la había dado. A saber: obligación, por parte de la Tabacalera, de adquirir en Argelia dos millones de kilos de tabaco en rama en precio superior al doble del que regían en el mercado mundial; sistema de retornos para la importación de automóviles franceses, concesión exclusiva que la permitió doblar la cifra de sus exportaciones; facilidades en cuanto a la exportación de capitales, régimen favorable para el despacho de paquetes postales, y todavía en 1934, una plena franquicia aduanera para un considerable contingente de maderas.

Véase, pues, de parte de quién está la intransigencia y anótese que la agresión, partida de Francia, se acaba de completar ahora con la adopción de una tasa de setenta y cinco francos por cada cien kilos de plátanos exportados por España. Empero, se antoja que esta ruptura de negociaciones comerciales no será óbice para que nuestros vecinos, hoy en la curva más peligrosa de su febre imperialista, se atrevan en su demanda para conseguir un Tratado militar por el que controlen el litoral español. De algo de esto se ha hablado, más o menos veladamente, en la Prensa extranjera. A nuestros gobernantes cumple ahora la respuesta adecuada a la vista de estas intransigencias y conforme con el espíritu neutral del país.

COMPAÑERO EN LA PRENSA EL PERIODISTA SERBIO M. MILORAD RAITCHVITCH

Ayer nos hizo el honor de su visita nuestro compañero de la Prensa serbia M. Milorad Raitchvitch, redactor-jefe del diario «Bolkans». Es nuestro compañero, hombre relevante del mundo periodístico, de ancha cultura, poseedor de quince idiomas, au-

tor de obras notables, «Del Cairo al Cabo», entre ellas; gran orador, ameno charlista y conferenciante, que realiza desde hace dos años un viaje de vuelta al mundo.

De sus andanzas son testimonio miles de autógrafos de las más eminentes personalidades de los cinco partes del mundo, jefes de Estados, políticos, literatos, artistas, hombres de los grandes negocios, etc., etc., que constituyen un verdadero tesoro documental.

Saludamos afectuosamente a este deportista del autógrafo y le deseamos grata estancia en Santander.

Pompas Fúnebres «Nuestra Señora del Carmen». BLANCO, Velasco, 6. Tel. 15-27

EL SEÑOR **D. EDUARDO SANCHEZ LINARES** (MAGISTRADO JUBILADO) HA FALLECIDO EL DIA 30 DE ABRIL DE 1935 A LA EDAD DE 75 AÑOS DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENEDICION APSTOLICA **R. I. P.**

Su viuda doña Francisca Cueto Fernández; hijos, políticos, nietos y demás familia, PARTICIPAN a sus amistades tan sensible pérdida y ruegan una oración por el eterno descanso de su alma.

La conducción del cadáver tendrá lugar HOY, a las SEIS de la tarde, en el pueblo de Tollo (Vega de Liébana), donde recibirá cristiana sepultura. Santander, 1 de mayo 1935.

No se reparten esquelas ni recordatorios.

El excelentísimo e ilustrísimo señor Obispo de esta diócesis tiene concedidas indulgencias en la forma de costumbre.

REBOLLEDO. -CORONAS DE FLORES.-TELEFONOS 17-39 Y 25-53

DIPUTACION PROVINCIAL FERROCARRIL SANTANDER - MEDITERRANEO

La Diputación provincial, atenta y vigilante en el problema de la construcción del séptimo trozo del ferrocarril Santander-Mediterráneo, no desaprovecha ocasión para realizar cuantas gestiones considera eficaces, encaminadas al logro de tan justa aspiración.

En la mañana de ayer, el presidente accidental, señor Mateo F. Fontecha, celebró una conferencia con el presidente propietario, señor Teira, que, como es sabido, se encuentra en Madrid, dándole cuenta el último de sus propósitos de visitar a los ingenieros señores Arango y Escudero para reiterarles el deseo de que se acelere la terminación del proyecto, así como al excelentísimo señor ministro de Obras públicas, con quien ha de tratar detenidamente de esta cuestión.

Es propósito también del señor Teira realizar su viaje de vuelta por Burgos, visitando al presidente de la Diputación, que, con las de Soria, Zaragoza y Santander, es concesionaria del ferrocarril, recabando su decidido apoyo, ya solicitado por carta de las tres provincias, y hacer, en fin, cuanto se estime útil para dar realidad a este deseo tan hondamente sentido por la Montaña.

Al ruego que la presidencia de la Diputación dirigió a los señores Rodríguez Arango y Escudero para activar el proyecto, se contesta por los distinguidos ingenieros con los telegramas que, para satisfacción de los santanderinos, se publican, complaciéndose la Diputación provincial en dar a conocer al público el texto de los mismos.

EL VUELO SANTANDER-MEJICO PARA MAÑANA SE HA SEÑALADO LA SALIDA DE LONDRES DE LA AVIONETA

En el público que sigue con creciente interés la organización, nada fácil, del raid Santander-Méjico, que hará el experto y joven piloto montañés señor Pombo, la noticia de la salida de la avioneta de Londres, señalada para mañana, jueves, ha causado ayer verdadero entusiasmo.

En esta, como en todas las grandes empresas—por algo se dice que nadie es profeta en su tierra—ha habido un poco de derrotismo por parte de aquellas personas que no se resignan a conceder beligerancia a los proyectos que no hayan sido forjados por ellas; por eso el anuncio de la próxima salida de Londres de Juan Ignacio con el aparato «Santander» fué ayer comentado muy favorablemente por la generalidad del público.

En Santander permanecerá la avioneta poco tiempo, pues es condición indispensable, antes de emprender el largo raid, que se controlen sus elementos de diversas clases por la Aviación oficial, y una vez con la correspondiente aprobación, volverá de Madrid a esta población, con objeto de emprender el vuelo uno o dos días después, que será, como se decía, entre el 7 o el 8 del corriente.

Esta fecha no podrá demorarse por las condiciones atmosféricas y porque

la Comisión quiere que el raid se efectúe con la mayor garantía de éxito posible, para lo cual deberá estar volando sobre el Atlántico el día 16, que es cuando podría recibir auxilio, en el caso «esgraciado» de un accidente, del vapor que tiene en aquellos mares la aviación civil alemana.

El interés despertado por el vuelo es tanto, que algunos elementos artísticos se han ofrecido a participar de un festival que había de organizarse para celebrarlo la víspera del comienzo del vuelo Santander-Méjico y en el que tomaría parte el valiente piloto, explicando a los concurrentes, sobre gráficos, las circunstancias posibles del raid.

De algunos Ayuntamientos y particulares han comenzado a remitir a la Comisión las carpetas y cantidades recaudadas, interesando de todas aquellas que han sido destruidas que las envíen a la mayor brevedad, acompañadas del importe de lo suscripto por los firmantes, pues urge a la Comisión tener unas y otras en su poder antes de emprender el vuelo Juan Ignacio, al objeto de cubrir los gastos correspondientes y encuadernar las carpetas, que en su día constituirán un álbum histórico en los anales de la Aviación española.

INFORMACION DEL GOBIERNO CIVIL LA GRAN CRUZ DEL MERITO MILITAR PARA EL SEÑOR SANCHEZ CAMPOMANES

PARA LA CONSTRUCCION DE UN PUEBLO Entre las visitas recibidas ayer por la autoridad gubernativa, figura la del alcalde de Castañeda, para rogar al representante del Gobierno en Santander el recordar al gobernador general de Asturias, señor Velarde, la oportuna consignación en el presupuesto de obras por cantidad aproximada a 30.000 pesetas con destino a la construcción de un pueblo.

El señor Sánchez Campomanes prometió realizar gustoso la gestión solicitada cerca de su compañero el gobernador general de Asturias.

EL GREMIO DE CARNES FRESCAS También visitaron ayer a la primera autoridad de la provincia, el presidente y vicepresidente del Gremio de carnes frescas, tratando de la fiesta de hoy. Les contestó la autoridad civil que que-

daban en libertad de procedimiento, pero respetando siempre y en todas sus partes lo que determinan los contratos de trabajo.

POR LOS SUCESOS DE OCTUBRE

Un periodista felicitó al señor Sánchez Campomanes por la petición al Gobierno por el general de la región señor Villa-Abrille, de la gran cruz de Mérito Militar, con distintivo blanco, por su actuación durante los sucesos del pasado octubre.

El señor Sánchez Campomanes agradeció la felicitación a la que se sumaron los demás informadores, añadiendo que no se crea con méritos de ninguna clase para tan honroso galardón, ya que, en todo momento, no había hecho otra cosa que cumplir con los deberes que le están encomendados, y que lo demás obedecería en todo caso a la distinción de que es objeto por parte de las autoridades militares.

carnet mundano

NOTAS VARIAS Ha regresado de Sevilla y Madrid el doctor don Emilio G. Marañón. —Hoy, festividad de San Felipe, celebran sus días, entre otras distinguidas personas, el vizconde de Salcedo Bermejillo, el barón de Casa Davallillo y los señores Silvea, Campuzano, Resines, Leguina, Bustamante y Quijano, Peón, Arce, Muriedas, Fernández Aguado, Trueba Pardo y R. de Huidobro. Para muebles, visite almacenes RIBALAYGUA —De San Fernando se han trasladado a su residencia de Torres los señores de Abarca Cabañas. —Ha salido para Vigo el doctor Gómez Vega. —En el chalet del Tennis se celebró ayer el reparto de premios del campeonato de «ping-pong», cuyos resultados fueron los siguientes: Individual de señoritas.—Primer premio, copa de la Sociedad, señorita Carmen Corral; segundo premio, copa de don Carlos Pascual, señorita María del Carmen López Dórga. Individual de caballeros.—Primer premio, copa de la Sociedad, don Carlos Pascual; segundo premio, copa de la Sociedad, don Rafael Mazarrasa. Parejas mixtas.—Primer premio, copas de la Sociedad, señorita Angelita Corral y don José María Illera; segundo premio, copas de la Sociedad, señorita María Antonia Pérez de la Riva y don Carlos Pascual. Antes del reparto de premios tuvo lugar una merienda-cena, y a la terminación, un baile, amenizado por la orquesta «The Blue Jazz».

AIRE DE LA CALLE

LA TRAGEDIA DEL «CUATRO VIENTOS»

Simultáneamente llegan a nuestras manos dos documentos interesantísimos; uno es el libro aparecido en La Habana con el título «La odisea del «Cuatro Vientos», del que son autores dos periodistas, Ricardo Villares y Francisco Bedriñana, y otro, una carta íntima escrita por don Luis Collar, padre del heroico aviador de igual nombre, y dirigida a un amigo residente en Reinos.

El señor Collar, que es coronel retirado de nuestro Ejército y reside en la provincia de Gerona, es un hombre que no se resigna al misterio que envuelve el fin trágico y glorioso de su hijo y de su infortunado compañero. Desde hace tiempo se debate en una angustiosa pugna por arrancar a las sombras su triste secreto.

En estas mismas columnas de LA VOZ DE CANTABRIA han aparecido cartas suyas, reveladoras de su legítima inquietud. Le duele, sobre todo, el dolor silencio que se ha hecho en torno al drama. Para romper ese silencio, quiere él agitar todas las conciencias, y que un movimiento de opinión imponga el estudio serio de las circunstancias en que se efectuó el vuelo trágico, para que no quede un solo espacio de interrogantes o de dudas.

Nosotros hemos leído ambos documentos—el libro y la carta—con el interés apasionado que nos inspiran siempre todos los episodios de la historia contemporánea. Como los héroes de las odiseas modernas son gentes que han crecido a nuestro lado, que han sentido y alentado como nosotros, sus hechos nos apasionan más que los de los personajes de «La Ilíada».

Por lo tanto, este capítulo angustioso de historia española, que se inició y se desenlazó ante nuestros ojos, atrae, desde el primer momento, nuestra atención. Damos de lado los libretos de historias viejas, que son nuestro acostumbrado recreo, y nos enfocamos en el nuevo problema, que nos brinda factores tan apasionantes. No hemos de refrescar la historia del vuelo, por ser muy reciente. Aun rezuman tinta los periódicos que insertaron aquel extraordinario reportaje. Barberán y Collar, prestigiosos

puros de nuestra Aviación, salieron en su aparato, el sexquiplano «Cuatro Vientos», con dirección a Cuba. Era un salto aéreo que se separaba bastante del «raid» tradicional entre Europa y América. Eran nuevos caminos los que se iban a abrir por el aire. Además, el vuelo tenía un claro designio político, o más que político nacional. Se trataba de visitar las tierras del Nuevo Continente más íntimamente españolas, aquellas sobre las que había ondeado nuestra bandera en un pasado relativamente próximo. El vuelo a Cuba iba a hacer vibrar a cientos de miles de españoles y de hijos de españoles, que aún vivían ensombrecidos por el recuerdo de fieras luchas fratricidas.

Barberán y Collar salieron felizmente de España, y felizmente tomaron tierra en Cuba. Lo más difícil, lo más arduo del vuelo quedaba realizado. España entera exultó de entusiasmo. Ya se podía asignar a la empresa un término feliz. Todo lo que faltaba era labor de poca monta. Ahora se discute si el vuelo suplementario a Méjico entraba o no en el plan primitivo, o fué adicionado a última hora. Creemos que este detalle tenga poca importancia. Una vez en Cuba, es decir, realizado el objetivo principal, el otro vuelo era sólo una cuestión de detalle. Ese vuelo lo realizan a diario los aviones comerciales y del correo. ¿Por qué habían de dudar en su realización dos heroicos jefes del Ejército que, además, eran considerados como dos notabilidades del aire?

Pero lo interesante es un detalle que apunta en su carta íntima—no destinada a la publicidad—el padre del heroico Collar. Esto es, que la salida de La Habana se efectuó antes del día señalado, y sin tener en cuenta los avisos meteorológicos desfavorables.

¿Por qué fué así? Se habla de una orden del entonces dictador Machado, al que la presencia en Cuba de los dos capitanes españoles no le era grata. El caso es grave, y merece que sea examinado con toda seriedad.

Cuando Barberán y Collar llegaron allí, la dictadura de Machado tocaba a su fin. Toda la isla se agitaba en un fermento revolucionario, que no tardaría mucho en estallar. Y parece que los elementos hostiles al Gobierno aprovecharon la presencia de nuestros aviadores para intensificar su protesta. Machado, entonces—seguimos referencias particulares que tenemos ante los ojos—, indicó a nuestro embajador, don Luciano López Ferrer, la conveniencia de que Barberán y Collar dejaran inmediatamente el suelo de Cuba. Corre también el rumor de que ambos valientes capitanes, al enterarse de lo que pasaba, prometieron al embajador: «¡Mañana mismo nos iremos!»

Y, en efecto, al día siguiente, y a pesar de las desfavorables circunstancias atmosféricas, uno y otro salieron. Desde su despegue de La Habana, no se volvió a saber más de ellos.

Este es el problema que plantea el interesante y documentado libro publicado por los señores Villares y Bedriñana y la carta del padre de Collar, que tenemos a la vista. Creemos que bien vale la pena que éste y otros puntos oscuros del vuelo se examinen con atención. Nuestro Gobierno español tiene medios para llevar a cabo una información definitiva. No es mucho pedir para satisfacción de las familias de los héroes y como contribución a la Historia, que no puede carecer de detalle tan interesante.

PICK



El distinguido joven don Carlos Muñoz, exquisito artista, que ayer dió un notable recital en el Ateneo.

Pompas Fúnebres REFERINO SAN MARTIN.—Alameda Primera, 22. Telé. 2064

LA SEÑORA **Doña Fernanda Laguillo Puente** FALLECIO EN EL DIA DE AYER A LOS 73 AÑOS DE EDAD HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENEDICION APSTOLICA **R. I. P.**

Sus hermanos doña María, don Eleuterio, doña Irene, doña Aurora, doña Severa, doña Dorotea y don Florentino; doña Valentina Presmanes (viuda de Hoppe e hijos), sobrinos, primos y demás parientes;

RUEGAN a sus amistades la encomiendan a Dios en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que se verificará hoy, MIERCOLES, a las TRES de la tarde, desde la Casa de Salud Valdecilla, al sitio de costumbre, por cuyos favores les quedarán agradecidos

Santander, 1 de mayo de 1935.

La misa de alma se dirá este mismo día, a las NUEVE, en la iglesia parroquial de Santa Lucía.

comentarios del día

SOBRE LA MARCHA

Hemos de agradecer a nuestros vecinos los bilbaínos que hayan despertado con su asamblea magna ferroviaria, el instinto de defensa, un poco dormido siempre, de Santander con relación al séptimo trozo del Santander-Mediterráneo. Porque sin negar que nuestra Comisión Popular, nuestra Diputación provincial y algunos de nuestros diputados y entidades, se mantenían en sus puestos de vigilancia y de defensa, hay que reconocer que toda vivíamos un tanto confiados en el hecho conocido y tranquilizador de que una Comisión oficial de ingenieros estuviera estudiando el último trozo de nuestro ferrocarril. Con esta espera vigilante pecábamos acaso de confiados y han sido nuestros vecinos quienes han venido, con el planteamiento de sus aspiraciones de hacer de Bilbao el puerto de Castilla, a sacarnos de ese estado de expectativa.

Han comenzado, en consecuencia, a realizarse algunas gestiones. A diario damos cuenta en estas columnas de telegramas cursados, visitas hechas o anunciadas, estímulos, presiones, etc., pero antojase que todo ello se practica de una manera un tanto desordenada, cada uno por su lado, sin la unidad de plan y acción que sería deseable, que es, a nuestro juicio, indispensable para obtener los resultados apetecidos.

Para ya de urgente necesidad que estos esfuerzos individuales se concreten en un plan y una acción común, bien dirigida, permanente y continuada, único modo de llegar pronto y bien a tocar los centros neurálgicos del trascendental asunto.

Nosotros hemos puesto nuestra confianza en las entidades directivas seguras de que ellas harán cuanto deba hacerse. Pero no estará demás que las recordemos la necesidad de no permanecer más tiempo en aquel estado de expectativa ni en el actual de desordenada acción. Hoy sabemos que varios miembros del Comité Ferroviario de Bilbao llegarán en este mismo día a Burgos con el fin de captar para su causa a las fuerzas de la ciudad hermana nuestra. Ya han comenzado también en Madrid su campaña de propaganda, para la que, se nos dice y lo apuntamos con todas las reservas de juicio, cuentan con el apoyo del señor Blanco, relevante personalidad de la Comisión de Obras públicas del Parlamento. Tales datos nos ponen sobre aviso, acerca de la acción inmediata que a nosotros compete y cumplimos nuestro deber con la advertencia.

Hemos dicho antes de ahora que lo urgente es acudir a las provincias interesadas en el ferrocarril para que no se dejen convencer por angustias y datos arbitrarios; para que permanezcan a nuestro lado. En pocas palabras de que es Santander su puerto natural y que son hermanos nuestros intereses, como lo son nuestros sentimientos regionales y nacionales. Es urgente también ponerse en contacto permanente con los ingenieros Arango y Escudero para que aun a costa de sacrificio, continúen sus proyectos. E igualmente es de inminente necesidad actuar cerca del Gobierno, del Ministerio de Obras públicas, de la Comisión parlamentaria y de los representantes en Cortes de las provincias hermanas en Castilla. Más todo esto hay que concretarlo en un plan de conjunto y ponerlo rápidamente en práctica, nombrando comisiones que se desplacen rápidamente a los lugares de su respectiva acción. Aunque las Comisiones están en principio desacreditadas, es lo cierto que no hay otro medio de operar y que sólo ellas pueden lograr lo que en estos momentos es preciso que se logre.

CRONICA DE SUCESOS

UN MOTOCICLISTA GRAVÍSIMAMENTE HERIDO

SIGUIENDO LA CARRERA CICLISTA «VUELTA A ESPAÑA»

Nuestro diligente corresponsal en Torrelavega nos informa del siguiente suceso:

«Siguiendo la marcha de la carrera ciclista iba una «moto», ocupada por dos jóvenes, cuando al llegar a Requejada, en el sitio conocido por el nombre de «Regato de las Anguilas», y al tomar la curva, se desistieron y fueron a chocar contra la camioneta de la matrícula de Oviedo, número 4.913, propiedad del industrial de Torrelavega don Telesforo Mallavia, y conducida por don Joaquín Sánchez Villandiego, resultando uno de los ocupantes de la «moto» gravemente herido.

Uno de ellos, cuyo nombre desconocemos, fué llevado a Santander, y el otro, llamado Valentín Sanz Moreno, de veintiséis años de edad, y vecino de Madrid, Santa Engracia, 5, a la clínica de urgencia de Torrelavega, donde fué curado de primera intención por los médicos don Isidoro Ruiz de Villa, don Luis Ruiz Ortiz y don Julio R. Salazar, apreciándose la fractura del fémur izquierdo por su tercio inferior, varias heridas en la cara y conmoción cerebral. Calificando su estado de grave.

En el coche-ambulancia de la Cruz Roja local fué trasladado el herido a la Casa de Salud Valdecilla.

En el subseco intervino el Juegado, tomando declaración al conductor de la camioneta, quien después de prestada cuantía en libertad.

Para zócalos y arbolados, Ribalayuá

Preguntamos anoche a Valdecilla por el estado del herido, manifestándonos que continuaba en estado delicadísimo y sin recobrar el conocimiento, teniendo seguramente fracturada la base del cráneo.

El acompañante de Sanz Moreno fué asistido de lesiones de relativa importancia.

El primero conducía la «moto» y el segundo iba en el estufa-car.

ALBORNOCES DE BARD, «EL SIGLO»

ARTURO CASANUEVA ABOGADO

Plaza del Reganche, 7 TELEFONO 13-26

Dr. García Bustamante Especialista médico-quirúrgico de Estómago, Hígado e Intestinos. Consulta de 10 a 1 y de 4 a 5. Alameda J. Monasterio, 4, 1. Teléfono 23-81

UN CAMION SE VA AL FONDO DE UN BARRANCO EN EL ESCUDO, RIBALAYGUA

Nuestro activo corresponsal en Lueña nos dice:

«En menos de diez días han tenido lugar tres accidentes automovilísticos en la bajada de la cuesta de El Escudo. Mucho de ello consiste, no cabe duda, en la poca precaución de los conductores, ya que a los que por aquí hacen servicio diario, apenas si les ocurre nunca el menor contratiempo. El último percance, y que pudo costar la vida a tres personas, ocurrió en la tarde del sábado. La camioneta número 11.371, de la matrícula de Bilbao, bajaba a gran marcha, dando tan fuerte golpe contra el pretil del puente existente en Barrosero, llamado Puente-Chico, que arrancó de cuajo unos nueve metros de piedra, que cayeron al fondo del barranco en unión de la camioneta, que se fué tras de ellas.

En el vehículo iban tres personas, que providencialmente resultaron ilesas, no obstante haber caído desde una altura de cinco o seis metros. El camión quedó completamente destruido.»

Para fretilos y butacas, RIBALAYGUA

INFORMACION DE LA ALCALDIA UNA CARTA DEL SEÑOR MARTINEZ DE SEPTIEN

El alcalde, señor Gerez, carecía en la tarde de ayer de noticias para facilitar a los representantes de la Prensa.

Les dijo únicamente que había recibido una alentadora y entusiasta carta del ingeniero industrial don Miguel Martínez de Septien, relacionada con el ferrocarril Santander-Mediterráneo y en la que se inserta el párrafo siguiente:

«De manera clara y precisa, y muy acertadamente señala LA VOZ DE CANTABRIA, en su número del 25 del actual, en «Comentarios del día», la conducta y el camino a seguir. Fiarse, en absoluto, del Gobierno, sería el desacuerdo y la inocentada más grande que pudieran ustedes cometer. A quien deben confiar el estudio de todos los proyectos, muy bien lo indica dicho importante diario. Estudio para el cual ha de partirse del hecho consumado de estar construido el ramal Trespaderne Bilbao; pues sea como sea, esta capital lo hará, y por consiguiente hay que orientar dicho trabajo en la elección del trazado que desde Trespaderne dé la distancia virtual más corta, a base de tracción eléctrica con recuperación. Otra cosa sería renunciar para siempre a la defensa del puerto debiendo tener presente que el esfuerzo para lograrlo ha de ser el mismo sea cual fuera el punto que después de Trespaderne parta la variante.»

GABARDINAS ENTRETIEPO EL SIGLO

363 CONCURSANTES, CON 175 HECTAREAS, OPTARAN A LOS PREMIOS DE CULTIVO DE MAIZ

Ayer se reunió la Comisión Gestora bajo la presidencia del señor Mateo E. Fontecha, asistiendo los vocales señores de la Torre, Basoa, Díez de Velasco, Soberón y Fernández Barros adoptando las siguientes resoluciones:

Aprobar la distribución de fondos para pago de atenciones de la Corporación durante el mes de mayo que ascienden, en el presupuesto ordinario a 359.218,60 pesetas y a 50.000 en cada uno de los extraordinarios A y B.

Informar favorablemente en el expediente y proyecto presentado por la Electra de Viego para establecer una línea eléctrica en términos municipales de Enmedio y Veinosa.

Quedar enterada de la Orden del Ministerio de Industria y Comercio desestimando la instancia en que se solicitaba el pase al Estado de la Escuela particular de Náutica de esta capital.

Cadaqués el 20 del actual el plazo concedido para solicitar la inclusión en el concurso anunciado por esta Diputación para otorgar premios a los cultivadores de maíz en esta provincia, se queda enterada de haberse presentado 363 concursantes, representando los lotes inscritos una extensión aproximada de 176 Ha., 16 A. y 48 Ca. Al mismo tiempo quedó nombrada una Comisión compuesta por los señores de la Torre, Velasco, Barros y Basoa para inspeccionar aquellas plantaciones y comprobar el cumplimiento de las bases del concurso, con amplias atribuciones para realizar este cometido en la forma que estime más conveniente.

Pasan a estudio de la Comisión especial nombrada anteriormente, las peticiones recibidas en demanda de subvenciones con cargo a la consignación para celebrar la fiesta del libro español.

Se declara desierto el remate anunciado para otorgar las obras de reparación necesarias en la carretera provincial de Argoños al Puntal, procediéndose a nuevo anuncio en las mismas condiciones que el anterior.

Adjudicar definitivamente a don José Cabarga la subasta de las obras de paración de la carretera provincial de Anero a La Cavada, en 7.370 pesetas; a don Marcelino Higuera, las necesarias en la de Anero a Pedreña, en 8.455, y a don Marcelino Higuera, las correspondientes a la de San Miguel de Aras a Adal, en 9.580 pesetas.

Se autoriza al vecino de Baró, don Julián Gutiérrez García, para co-

Para muebles modernos, RIBALAYGUA

llevar un tubo de desagüe atravesando la carretera provincial de Ojedo a Camaleño en su kilómetro 6.

Conceder socorros para lactancia de hijos gemelos a Salunino Fernández López, de Valdeolea; Rogelio Bueno, de Santander; y Rufino Llerdo, de Castro Urdiales.

Ingresarán en la Casa de Asistencia Social, cuando les correspondiere el turno, el niño Ramón Domínguez, de Peñacastillo, y los ancianos Juana Díez del Prado, de la misma procedencia; Teresa Muñoz Campo, de Valdeprado; Perpetua Marcos, de Torrelavega; y Evaristo Santodomingo, de Alfoz de Lloredo, y en el Jardín de la Infancia los niños Mariano Gómez Álvarez, de Santander, y Nemesio y Francisco Seco, de Polanco.

Pasarán al Manicomio de Palencia los dementes Apolinar Gutiérrez Blanco, de San Vicente de la Barquera; Rosario Muñoz Salas, de Santander; Florencio López, de Corvera de Toranzo; Felisa Roqueña, de Medio Cudeyo; María Lavín, de Ruesca; y Milagros Cobo Gómez, de Valdillaga.

Informa el señor presidente de que, como consecuencia de las cartas dirigidas a los ingenieros señores Arango y Escudero en relación con el proyecto del séptimo trozo del ferrocarril Santander-Mediterráneo, ambos señores han contestado por tele. ano anunciando la terminación del estudio que de dicho trozo realizan por cuenta del Estado, para fines del próximo mes de mayo; y coincide, con este motivo, las demás gestiones realizadas sobre este mismo asunto, tanto por el señor Mateo como por el señor Teira, se acuerda verlas con satisfacción y aprobarlas en todas sus partes, facilitándose a la Prensa una nota con el texto de los telegramas recibidos, a fin de que llegue a conocimiento del público y de las entidades que, con tanto interés, colaboran con la Diputación en las gestiones que se vienen realizando.

Observado que, a partir del establecimiento de las nuevas normas para el ingreso en la Casa de Salud Valdecilla de los enfermos pobres que han de ser atendidos con cargo a la Beneficencia provincial, no se cumple, en algunos casos, el requisito de unir al expediente el formulario de datos personales y sociales del enfermo, se recordará a los señores alcaldes y presidentes de Juntas vecinales la necesidad de que sea cumplido este requisito para evitar que, después de esta advertencia, la falta del mismo sea causa de dificultades para el ingreso del enfermo con las consiguientes molestias y perjuicios para el mismo.

Para muebles económicos, Ribalayuá LA OPERA EN EL GRAN CINEMA

FLETA ESTA AHORA MEJOR QUE NUNCA

Ayer llegó a esta capital el enorme divo español Miguel Fleta. Y le hemos preguntado por el estado de su maravillosa garganta. «Mejor ahora que nunca»—nos ha respondido—. He rejuvenecido diez años y tengo ganas de que el público santanderino me aplauda con el entusiasmo que yo deseo. Si lo consigo mañana y el domingo, me convenceré plenamente de lo que yo llamo mi rejuvenecimiento.

Para presenciar las cuatro funciones anunciadas para los días 2, 3, 4 y 5, a las siete menos cuarto de la tarde, se ha cubierto ya casi todo el abono. Ayer sacaron sus localidades don Gabriel Roiz de la Parra y familia, don Ramón Bárcena, don I. A. L. y familia, don Cayetano de Puig y familia, don José Pablo y familia, don Arturo Tacía y familia, señores García Alonso y Sánchez Maza y familias, don José María Jado, señoras de Cantolla, don Manuel Prieto Lavín y familia, don José Ilera y familia, señoras de Romero y familia, don José Tristán, don Alberto Abascal y familia, don Jorge Díaz, don Joaquín Fernández Quintanilla y familia, señor Sánchez de la Hoz, señor Apezarena y familia y señor Salazar Alonso y familia.

Para lámparas, tapices, alfombras; RIBALAYGUA

CONFEDERACION OBRERA Este organismo sindical nos remite un manifiesto, del que son estas líneas:

«Como primer jalón de nuestras justas y nobles aspiraciones, solicitamos de los Poderes públicos que oigan y atiendan la voz de nuestros deseos, la justicia de nuestros anhelos. Queremos:

a) Estar y ser parte integrante del Poder por medio de las representaciones directas de los Sindicatos obreros. b) Creación de la Cámara de Trabajadores para edificar las leyes económicas y sociales. c) Constitución del Consejo Económico y Social, integrado por productores y trabajadores. d) Una ley estableciendo el trabajo obligatorio. e) Una ley creando la asistencia social obligatoria, a cargo del Estado, provincias y municipios. f) Creación de un impuesto progresivo y proporcional sobre las rentas del capital y sobre los rendimientos del trabajo superior a 8.000 pesetas, cuyo producto se destinara íntegramente a la asistencia social.—El Comité.»

Sanfander, 20 de abril de 1935.—El Secretario, Justo Pareda Mendoza.

JOAQUIN SANTIUSTE Del Sanatorio Madraco. GARGANTA, NARIZ Y OIDOS Consulta de 12 a 1 1/2 y de 4 a 6 WAD-RAS, 5, 1.º—Tel. 13-63

Banco Mercantil Habiéndose extraviado los resguardos de depósito de este Banco serie G números 43.876 y 77, comprensivos de diez acciones de la Compañía Arrendataria de Tabacos y 75.000 pesetas nominales Deuda amortizable 5 por 100, 1917, se anuncia al público en cumplimiento de lo preceptuado en los artículos 8 y 30 de los Estatutos sociales, pues de no presentarse reclamación de un tercero en el término de la inserción de este anuncio, se expedirá el correspondiente duplicado, quedando exente el Banco de toda responsabilidad.

Sanfander, 20 de abril de 1935.—El Secretario, Justo Pareda Mendoza.

Sanfander, 20 de abril de 1935.—El Secretario, Justo Pareda Mendoza.

Sanfander, 20 de abril de 1935.—El Secretario, Justo Pareda Mendoza.

Sanfander, 20 de abril de 1935.—El Secretario, Justo Pareda Mendoza.

Sanfander, 20 de abril de 1935.—El Secretario, Justo Pareda Mendoza.

cotización en las bolsas

MADRID

(Información facilitada por el Banco de Santander.)

	DIA 29	DIA 30	DIA 29	DIA 30
Tesoros 5 por 100.....	100 75	101		
INTERIOR				
Serie F.....	74 40	74 75		
Id. E.....	74 40	74 75		
Id. L.....	74 40	74 75		
Id. C.....	74 40	74 75		
Id. A.....	74 40	74 75		
Id. C y H.....	72 50	73		
AMORTIZABLE				
1928, 3 por 100.....	78	77 85		
Id. id. 4 por 100.....	94 90	95 10		
Id. id. 1/2 por 100.....	98 75	98 75		
Id. 1920, serie F.....	98 85	98 85		
Id. id. id. E.....	98 85	96 60		
Id. id. id. C.....	98 85	96 60		
Id. id. id. A.....	98 85	96 60		
Id. id. id. B.....	98 85	96 60		
Id. 1911.....	98 85	95 50		
Id. 1926, 5 por 100 libre.....	101 90	102		
Id. 1927 (con impuesto).....	101 90	94 75		
Id. 1927 (sin impuesto).....	102	102		
Id. 1929.....	101 90	102		
Bonos oro, 6 por 100.....	144	144 1/2		
Deuda ferroviaria, 4 1/2.....	101 10	101 3/4		
Hidrogr. Libro, 6 por 100.....		98 50		
Id. id. 5 por 100.....				
CEDULAS				
Banco Hipot. 4 por 100.....	94	94		
Id. id. 5 por 100.....	99	98 7/8		
Id. id. 5 1/2 por 100.....	102 25	102 25		
Id. id. 6 por 100.....	108 35	108 30		
B. Cred. Local, 6 por 100.....	97	97		
Id. id. 5 y medio por 100.....	92	92		
Id. id. 5 por 100 (interpr.).....	98 50	98 50		
ACCIONES				
Banco de Bilbao, 1.135.....				
Banco de Vizcaya A (fin mayo), 1.135.....				
Banco de Vizcaya B, 285.....				
Banco Hispano Americano, 174.....				
Ferrocarril Madrid, Zaragoza y Alicante, 202.....				
Idem del Norte de España, 265.....				
Hidroeléctrica Ibérica, 692,50.....				
Navierra Sota y Aznar, 300.....				
Altos Hornos de Vizcaya, 85,50.....				
Compañía Vasconia, 775.....				
ACCIONES				
Banco de España.....	578			
Id. Hispano-Americano.....	174			
Id. Español de Crédito.....	408			
Banco Central.....	76			
Tabacos.....	228			
Duro-Elguera.....				
Azucarera.....				
Telefónica, preferentes.....				
Norte.....	111			
Alicante.....				
Monopolio de Petróleos.....	202			
Petróleos.....	139			
Alberches.....	28			
Hidroeléctrica Española.....	176			
Alberches.....	46 50			
Explosivos.....	660			
Jhades.....	678			
OBBLIGACIONES				
Azucarera, sin estamp.....				
Alberches, primera.....	448 75			
Nortes, primera.....	61 75			
Asturias, primera.....	66 40			
Norte, 6 por 100.....	94 40			
Asturiana Minas, 1919.....	92			
Id. id. 1920.....				
Id. id. 1926.....				
Id. id. 1929.....				
Fonterrada, 6 por 100.....				
Fábrica de Mieres.....				
Telefónicas, 5 y medio.....	99 75			
JAMBIOS				
Francos (Paris).....	48 45			
Libras.....	35 55			
Dólares.....	7 36			
Marcos.....	2 96			
Liras.....	50 80			
Francos suizos.....	238			
Seigas.....	126			
UNIÓN ESPAÑOLA DE EXPLOSIVOS				
645 (fin).....				
OBBLIGACIONES				
Ferrocarril Asturias, Galicia y León, primera, 56,75.....				
Electra de Viego, 6 por 100, 4 por 100.....				
Hidroeléctrica Ibérica 5 por 100, 4 por 100.....				
Altos Hornos de Vizcaya, 5 por 100 libre, 98,50.....				
Bonos Duero, 6 y medio, 105,50.....				
Papelera Española, 4 y medio (1909), 96.....				

DE BILBAO

Banco de Bilbao, 1.135.....	
Banco de Vizcaya A (fin mayo), 1.135.....	
Banco de Vizcaya B, 285.....	
Banco Hispano Americano, 174.....	
Ferrocarril Madrid, Zaragoza y Alicante, 202.....	
Idem del Norte de España, 265.....	
Hidroeléctrica Ibérica, 692,50.....	
Navierra Sota y Aznar, 300.....	
Altos Hornos de Vizcaya, 85,50.....	
Compañía Vasconia, 775.....	

ESTAMPAS PUERTOCHIQUEÑAS. DON AUGUSTO GONZALEZ DE LINARES

Hoy, 1.º de mayo, cúmplase el 31 aniversario en que dejó de existir el invaluable sabio montañés, gloria de la ciencia universal, con Augusto González de Linares. Aquel modesto de ciudadanos integros y consecuentes; aquel amante fervoroso del estudio que dejó una estela de profunda admiración y de leales carinos por la tierra. Soñaba él con una España grande, henchida de instrucción para redimirse.

Fué el 1.º de mayo de 1904 cuando falleció el gran biólogo, ilustre catedrático en Valladolid, y gran conocedor de los estudios oceanográficos, solicitó del Gobierno que fundase un centro de biología en España.

Conseguido su intento, eligió a Santander para establecerse, por su cariño a la Montaña.

Tras grandes esfuerzos, con muchas vicisitudes, gracias a su actividad, logró fundar en un modesto hotelito—entre prados—la primitiva Biología Marina el año 1889. Desde este año, hasta su muerte, tuvo infinidad de discípulos, los que no negarán que, gracias a los estudios hechos por tan ilustre sabio, continuaron con gran aprovechamiento su científica carrera.

No podemos olvidar un proyecto. Lo es del arquitecto señor Lavín del Noval, cuya maqueta ha sido estampada, no ha mucho, en LA VOZ DE CANTABRIA.

Cuando se proyectó instalar en Piquito la Estación de Biología Marina, para esto era el pensamiento y su emplazamiento en aquel lugar, el mejor tributo como homenaje al sabio montañés que tanto honró al genio montañés; pero las cosas han cambiado. Dase vueltas siempre a los asuntos de menos importancia, y así nos va.

Continúa la Estación de Biología Marina, adosada a aquel rincón del Gas. Olvidada a pesar de sus proyectos, magníficos, eso sí; pero jamás, esto es doloroso, se hará una obra de edificación cultural que pondría al nivel de su importancia. Santander, que tiene la preponderancia de admirar a sus ilustres hombres, se reserva para mejor ocasión rendir pleitesía a quienes procuraron engrandecerle.

Manos creemos que se irán pasando los años, continuarán los aniversarios del sapientísimo biólogo, sin que las piscinas cambien de situación, y los acuarios tengan el sitio apropiado para que se pueda estudiar, en horas de atenta contemplación, de distracción altamente instructiva, los mil detalles y curiosismos de la vida submarina.

Hoy, todo el que vaya al pabellón de Puertochique, admirará la figura escultórica del señor Linares, allí presente, con el respeto y admiración que se merece quien supo legarles un centro de cultura que es admirado por propios y extraños.

Y en esto, nosotros que tanto procuramos porque no se deje de continuar el estudio y su emplazamiento, ya que en Piquito se está muy oportuna para que se establezca en la Magdalena,

lugar muy apropiado, para que los libros de ciencia nos den, como prueba las enseñanzas a las cosas del mar. Este es el recuerdo que en estas estampas puertochiqueñas, dedicamos a fenecido e ilustre biólogo montañés don Augusto González de Linares.—Fisch.

En este momento, para que los libros de ciencia nos den, como prueba las enseñanzas a las cosas del mar. Este es el recuerdo que en estas estampas puertochiqueñas, dedicamos a fenecido e ilustre biólogo montañés don Augusto González de Linares.—Fisch.

En este momento, para que los libros de ciencia nos den, como prueba las enseñanzas a las cosas del mar. Este es el recuerdo que en estas estampas puertochiqueñas, dedicamos a fenecido e ilustre biólogo montañés don Augusto González de Linares.—Fisch.

TEMAS MARITIMOS

EL DESCANSO ANUAL DE LOS MARINOS

La Asociación Náutica de Santander ha elevado al ministerio de Trabajo el siguiente escrito, cuya publicación reu...

Excelentísimo Señor: Esta Asociación Náutica de capitanes y pilotos de la Marina civil, fundada en 1920 y domiciliada en Santander, calle José R. D...

Esta concesión del mes de permiso anual con sueldo íntegro, viajes desde el puerto de desembarque hasta el lugar de la península donde hubiere de construir la vacación, junto todo ello con el importe en metálico de la manutención...

Es de hacer constar a V. E. la especialidad de estos trabajos y el contraste que ofrece con otros terrestres, lo que hace que, éstos después de las horas reglamentarias de trabajo se les obligue a permanecer en el sitio donde se efectúan los trabajos (a bordo), a causa de la imposibilidad de retirarse a sus domicilios cuando terminan las faenas...

El resto de los trabajadores, en su género, y en todas las ramas de la industria y comercio, tienen una vacación anual retribuida, con una determinación del tiempo según la especialidad del trabajador...

Existen armadores que con barcos malos, viejos, pequeños y antieconómicos, tienen formidables «trenes» de oficinas, con exorbitantes lujos, tanto que ni las más importantes Compañías inglesas tienen...

En estos importantes renglones es donde nosotros entendemos se pueden hacer economías, y no sacrificando todavía más al personal navegante...

Como bien ve V. E., no se trata de una improvisación legislativa que fuera debida a ninguna mira partidista ni sectaria, como acaso quieren hacer creer a V. E. nuestros intransigentes...

En las navegaciones de gran cabotaje y altura, es obligación dar ese descanso en un solo plazo en la navegación de cabotaje la mayoría de las Compañías así lo conceden, y no...

como les autoriza el reglamento de darlo en plazos; de esta forma embarcan oficiales sustitutos y por cada doce oficiales de una Empresa se embarca un oficial todo el año, el cual de otra forma iría a engrosar las largas filas de parados forzosos...

Por otra parte, los capitanes de los buques, mientras no son desenrolados poniendo el nombre de los sustitutos en la Patente de Navegación, siguen siendo en tierra y a bordo los responsables únicos de todo ante la ley...

La competencia extranjera que en determinadas navegaciones pudiera subsistir y que pudiera servir de base para tratar los navieros de suprimir o mermar los derechos del artículo cuarto del Reglamento de trabajo a bordo de los buques...

A mayor abundamiento también hemos de negar esa competencia con los buques extranjeros en navegaciones de gran cabotaje y altura, puesto que con respecto al personal, y muy especialmente a sus capitanes y oficiales, sus sueldos son muy inferiores a los que disfruta la mayoría de las naciones marítimas...

Existen armadores que con barcos malos, viejos, pequeños y antieconómicos, tienen formidables «trenes» de oficinas, con exorbitantes lujos, tanto que ni las más importantes Compañías inglesas tienen...

En estos importantes renglones es donde nosotros entendemos se pueden hacer economías, y no sacrificando todavía más al personal navegante...

Es favor que esperamos alcanzar etcétera, etc.

Santander, 20 de abril de 1935.—El presidente.—El secretario.

Para muebles de lujo, RIBALAYGUA

RUIZ ABAD - DENTISTA - Horas: de 10 a 1 y de 4 a 7. Plazuela del Príncipe, 11, primero (Casa de Ródenas)

UNA VICTORIA DE LA NIÑA BONITA Y UNA INTERVIU CON SU PREPARACION

El domingo llegamos tempranito al circo gallestino, con objeto de hacer una interviu al notable gallero Silvio Barril, reconocido por toda la afición gallestina como uno de los mejores preparadores...

—Amigo Silvio, quisiera de usted un favorcillo. —Lo que desee, amigo «Cintillo»; estoy a sus órdenes. —Pues es el caso que quisiera llevar a los lectores de LA VOZ DE CANTABRIA unas impresiones tuyas sobre las peleas de gallos...

—¿Y de las peleas de jacas qué opinión usted? —Que en estas peleas, el factor suerte juega un papel importantísimo. de donde se desprende que un mal gallo puede vencer a una jaca superior. No obstante, hay jacas valentísimas en las que se puede apreciar sus excelentes cualidades...

—¿Y la afición sanderina cómo la encuentra usted? —Muy cambiada; recuerdo con emoción los tiempos de «El Félix». «Abandonada»... Nos despedimos de tan notable preparador y pensamos: «Le habremos servido nosotros d «mascotas», al ver la «bota» que sus pollos dieron a la famosa gallera «Altamira»...

—¿Y la afición sanderina cómo la encuentra usted? —Muy cambiada; recuerdo con emoción los tiempos de «El Félix». «Abandonada»... Nos despedimos de tan notable preparador y pensamos: «Le habremos servido nosotros d «mascotas», al ver la «bota» que sus pollos dieron a la famosa gallera «Altamira»...

—¿Y la afición sanderina cómo la encuentra usted? —Muy cambiada; recuerdo con emoción los tiempos de «El Félix». «Abandonada»... Nos despedimos de tan notable preparador y pensamos: «Le habremos servido nosotros d «mascotas», al ver la «bota» que sus pollos dieron a la famosa gallera «Altamira»...

—¿Y la afición sanderina cómo la encuentra usted? —Muy cambiada; recuerdo con emoción los tiempos de «El Félix». «Abandonada»... Nos despedimos de tan notable preparador y pensamos: «Le habremos servido nosotros d «mascotas», al ver la «bota» que sus pollos dieron a la famosa gallera «Altamira»...

—¿Y la afición sanderina cómo la encuentra usted? —Muy cambiada; recuerdo con emoción los tiempos de «El Félix». «Abandonada»... Nos despedimos de tan notable preparador y pensamos: «Le habremos servido nosotros d «mascotas», al ver la «bota» que sus pollos dieron a la famosa gallera «Altamira»...

ESTA TARDE, RACING-OVIEDO, EN HOMENAJE A OSCAR

ESTA TARDE, EN EL SARDINERO Ho, miércoles, a las cuatro y media de la tarde, será llevado a efecto en los Campos de Sport del Sardinero el homenaje que la afición montañesa rinde al famoso jugador, varias veces internacional, Oscar Rodríguez...

El campeón de Asturias ha desplazado a todo su equipo completo, entre los que hemos visto a sus figuras más destacadas: Chus, Soladrero, Casuco, Gallart, Lángara, Herrera y Emilín...

También será guardado un minuto de silencio por el alma del malogrado jugador José Álvarez Loredo. Los «crotiers» que han participado en la vuelta ciclista a España harán un desfile olímpico sobre la cancha del Sardinero...

EN MIRAMAR.—Los estudiantes tradicionalistas ganan la Copa de Santo Tomás. El pasado domingo, día 28, contendieron a las nueve de la mañana, los equipos de los EE. CC. y el de la A. E. T., disputándose la Copa de Santo Tomás de Aquino...

EN 3.ª PLANA, LA ETAPA VALLADOLID-SANTANDER DE LA VUELTA CICLISTA A ESPAÑA. En el pasado otoño, con creces se la sacó el pasado domingo. Creemos sea difícil a «Altamira» llevarse ya las mayores...

FUTBOL

ESTA TARDE, RACING-OVIEDO, EN HOMENAJE A OSCAR

dos córners contra el Bella Vista y seis castigos por otras faltas; también hay tres faltas contra el Athletic. Principia el segundo tiempo y consigue el empate el Bella Vista, gracias a un «penalty» tirado por Terio...

Reserva Venecia-Cruce-Ro Sport. El segundo encuentro de la Liga Junior había de celebrarse en La Reyería el domingo, a las dos y media, conforme se anunció el sábado...

TERCERA ORDINARIA. Como estaba anunciado, a las once y media de la mañana, y a las órdenes del señor Mateo, se celebró en los Arenales el encuentro entre el C. D. La Mundial y el Royal F. C...

EN BADAMES.—Aras Sport, 3; C. D. Estrella, 2. Como se había anunciado, el pasado domingo vimos un buen partido en los campos La Llave de este pueblo con los equipos Aras Sport-C. D. Estrella, de Santoña...

EN 3.ª PLANA, LA ETAPA VALLADOLID-SANTANDER DE LA VUELTA CICLISTA A ESPAÑA. En el pasado otoño, con creces se la sacó el pasado domingo. Creemos sea difícil a «Altamira» llevarse ya las mayores...

F. DIAZ-MUNIO. Del Instituto Madinaveitia. De la Clínica del Dr. Marañón. Especialista en estómago, hígado, intestino y secreciones internas. De 10 a 12 1/2 y de 4 a 6. MEDICINA INTERNA. HERNAN CORTES, 1, PRIMERO. Teléfono 10-61.

RESERVA VENECIA-CRUCERO SPORT. El segundo encuentro de la Liga Junior había de celebrarse en La Reyería el domingo, a las dos y media, conforme se anunció el sábado...

TERCERA ORDINARIA. Como estaba anunciado, a las once y media de la mañana, y a las órdenes del señor Mateo, se celebró en los Arenales el encuentro entre el C. D. La Mundial y el Royal F. C...

EN BADAMES.—Aras Sport, 3; C. D. Estrella, 2. Como se había anunciado, el pasado domingo vimos un buen partido en los campos La Llave de este pueblo con los equipos Aras Sport-C. D. Estrella, de Santoña...

95 céntimos nada más cuesta esta nueva pastilla de Jabón Richelet. Es un tipo nuevo de pastilla económica, creado por el Laboratorio Richelet para que todo el mundo pueda ensayar este magnífico jabón indispensable para la higiene, el embellecimiento y la preservación curativa de la piel. Cuando usted vea que desaparecen eritemas, granitos, irritaciones, rojeces, el brillo grasiento y la exudación sudorosa de la epidermis, se decidirá a usar, sin dudar un momento, la pastilla grande que sigue vendiéndose al precio de 1,80.



JABON RICHELET LABORATORIO RICHELET San Bartolomé, 30 y 32.-San Sebastián

LA ACTUALIDAD EN ESPAÑA Y EL EXTRANJERO

EL CONSEJO DE MINISTROS DE AYER

EL GOBIERNO ACUERDA DENEGAR EL CONVENIO COMERCIAL CON FRANCIA

A LA ENTRADA.
MADRID.—Desde las once hasta la una y media de la tarde estuvo reunido el Consejo de ministros en la Presidencia.

A la entrada ninguno de los ministros hizo manifestaciones a los periodistas.

A LA SALIDA.
 A la salida de la reunión ministerial, el señor Portela Valladares dijo a los periodistas que el Consejo se había suspendido para continuar esta tarde a las once y media. Añadió que se había tratado de modo especial del orden público con motivo de la fiesta del trabajo. Agregó que le había visitado el gobernador para hablarle de las medidas que se adoptarían mañana. Dijo también que no deberá extrañar a nadie que mañana haya en las calles más fuerza que de costumbre.

El señor Jalón, al salir dio a los periodistas la siguiente referencia verbal de lo tratado:

—En el Consejo se habló de las medidas que se adoptarían mañana. El señor Portela Valladares ha dado cuenta de su plan en el que han colaborado los ministros de la Guerra, Obras Públicas, Trabajo y Comunicaciones. El presidente dió cuenta de un escrito de los representantes de la Confederación Internacional de autores y compositores en el que se solicita que el Gobierno proponga la concesión de alguna condecoración a los presidentes y secretarios de las Secciones de este organismo. En su consecuencia serán condecorados varios, entre ellos don Eduardo Marquina y varios extranjeros. Acordóse enviar a un representante del Gobierno a la solemnidad del Dos de mayo en Madrid, y otro a la Exposición internacional del automóvil de Barcelona. Se conoció un escrito de los diputados por la provincia de Madrid dando cuenta de la aparición de la langosta en algunos pueblos. El ministro de Agricultura ha previsto esta necesidad en las provincias de Madrid, Ciudad Real, Sevilla y Badajoz. El Consejo se ocupó de la crisis en los astilleros de Cádiz, y de los despidos anunciados por la Constructora Naval de Cartagena. Es un problema importante porque afecta a obreros especializados y es necesario buscar una solución transitoria a la cuestión hasta que comiencen las obras de Defensa Nacional. Se trató del cierre de las minas de Mazarrón, estimándose que es un asunto de urgente solución. El señor Vaquero repartió entre sus compañeros de Gobierno el proyecto de reforma de los Jurados mixtos. El ministro de Agricultura ha informado sobre la cuestión del trigo y los de Estado e Industrias, sobre la ruptura de relaciones comerciales con Francia. El Gobierno aprobó la propuesta de la Comisión Interministerial de que se denuncie hoy mismo el convenio comercio de navegación que se firmó con Francia en 8 de marzo de 1934.

A los pocos momentos de terminar el señor Jalón de dar su referencia, salió el señor Lerro, quien dió a los periodistas que carecía de noticias.

Se le preguntó sobre la entrevista celebrada ayer con el señor Gil Robles, y contestó que no podía decir nada.

LA NOTA OFICIOSA DE LO TRATADO.
 La nota oficiosa de lo tratado en la reunión ministerial dice:

«Guerra.—Propuesta de nombramiento de director de la Fábrica de Trubia y de coronel del regimiento de Ferrocarriles.

Modificando la organización de la Secretaría del departamento.

Creando un Patronato que rija el Archivo y Museo del Ejército.

Joaquín Manzanos
 APARATO DIGESTIVO
 CRUGIA
 Radiología de la especialidad.
 Consulta: 12 a 2 y 3 a 5.
 PASEO DE PEREDA, 25, pral.
 Teléfono 26-67.

José del Piñal
 GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS
 De la Beneficencia municipal,
 por oposición.
 PAZ, 4, TERCERO
 Teléfono 32-93.
 De once a una y de tres a cinco.

ANGEL GOMEZ DE LA CASA
 ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS
 Plaza de la Esperanza, 2, 1.
 Teléfono 10-47.

Dr. C. AGUILERA
 ENFERMEDADES DE LA PIEL
 Y VENEREAS
 Consulta de 12 a 2 y de 4 a 6
 AMOS DE ESCALANTE, 8, 2.
 Teléfono 28-30.

Ascendiendo a general al coronel don Carlos Bernal García.

Agricultura.—Creando dentro del Instituto de Reforma Agraria el Observatorio Español de Economía y Derecho agrarios.

Suplemento de crédito de 750.000 pesetas para combatir las plagas de la langosta. Esto se hace por el Gobierno, bajo su responsabilidad, con arreglo al artículo 144 de la Constitución, apartado A, «Calamidades públicas».

El ministro de Instrucción, al salir de la reunión de esta mañana, en la Presidencia, dijo a los informadores que no se habían ocupado de la segunda enseñanza ni tampoco de la reforma de la enseñanza en Cataluña, por respeto al Parlamento, que es donde debe tratarse la cuestión. Se habló, sí, de las Facultades de Filosofía y Letras, en las que se sigue el plan aprobado para las de Madrid y Barcelona, sin tener en cuenta que no se dispone de medios económicos, y que, por consiguiente es necesario modificar el plan. Añadió que se ha creado una Comisión Central de Colonias, Roperos y Cantinas escolares, para procurar que sea lo más equitativo y, al mismo tiempo para que se investigue sobre el empleo de estos fondos. Terminó diciendo que el señor Zuloaga ha visitado el Salón de Visitas del ministerio, donde se han realizado obras de decoración, que han sido hechas por el señor Valverde y que han merecido grandes elogios por parte del señor Zuloaga.

El ministro de Trabajo manifestó que en el Consejo de hoy había reparado entre sus compañeros las copias del proyecto sobre modificación y reforma de los Jurados mixtos.

POR LA TARDE CONTINUO LA REUNION MINISTERIAL

A LA ENTRADA.
 Poco después de las cinco de la tarde llegó a la Presidencia el señor Lerro. A preguntas que se le hicieron por los informadores, dijo que no podía decir nada sobre la entrevista de ayer con el señor Gil Robles, pues que los dos quedaron de acuerdo para guardar absoluto silencio. Añadió que mañana acudiría a la Presidencia, aunque el personal de la misma no asista.

Se le preguntó si podía ampliar algo sobre el pleito político y contestó que no, pues que no podía ni quería hablar nada, hasta que terminase de realizar las gestiones.

Se le preguntó si además del Consejo del jueves se celebraría otra reunión ministerial y dijo que eso dependía de mañana. Terminó el jefe del Gobierno negando un rumor circulado hoy por Madrid sobre un supuesto atentado contra el general López Ochoa.

A las cinco y media de la tarde comenzaron a llegar los ministros a la Presidencia para reunirse en Consejo.

El señor Vaquero dijo que informaría sobre su proyecto de reforma de los Jurados mixtos, y significó su confianza de que mañana, con motivo de la fiesta del Primero de Mayo, no ocurriría nada. Igual que lo hizo el señor Lerro, el señor Portela Valladares desmintió también el rumor circulado sobre el supuesto atentado contra el general López Ochoa. Asimismo desmintió que hubiesen ocurrido disturbios en Cartagena on motivo de los despidos en la Constructora Naval.

A las cinco y cuarenta y cinco de la tarde quedaron reunidos los ministros en Consejo.

A LA SALIDA

A las siete de la tarde terminó la reunión ministerial.

En la referencia verbal facilitada a los informadores a la salida, se les dijo que el presidente del Consejo hizo algunas sugerencias a los ministros de Justicia, Guerra y Gobernación, para que se pongan de acuerdo sobre la forma en que ha de desarrollarse la vigilancia que llevan a cabo las fuerzas de seguridad que dependen del ministerio de la Gobernación.

Terminado el Consejo, el señor Lerro invitó a los ministros a tomar el té en su compañía en la Presidencia, donde continuaron unos momentos reunidos.

LA NOTA OFICIOSA DE LO TRATADO

La nota oficiosa de la reunión de la tarde dice:

HACIENDA.—Decreto sobre competencia de las oficinas liquidadoras de impuestos y derechos reales de partidos en lo que se refiere a los documentos del Instituto de Reforma Agraria.

Acuerdo de devolución al Banco Urquijo de dos resguardos del depósito de acciones de la Banca de Roma, sobre valores propiedad de don Alfonso de Borbón.

JUSTICIA.—Resolución de varios expedientes.

OBRAS PUBLICAS.—Reducción de plantillas del personal del Consejo Superior de Ferrocarriles.

Distribución del crédito semestral para mejorar servicios ferroviarios.

INSTRUCCION.—Decreto sobre el plan autonómico de las Facultades de Filosofía y Letras.

INDUSTRIAS.—Aprobando la pro-

G. Iñigo
 OCULISTA
 PLAZUELA DEL PRINCIPE, 11
 (Casa de Ródenas)

puesta denegando el convenio comercial con Francia y autorizando la imposición de nuevos contingentes a sus importaciones de automóviles.

NOTAS DE AMPLIACION

Al salir el señor Rocha del Consejo de esta tarde, dijo a los periodistas que la mayor parte de la reunión se había invertido en redactar las notas denunciando el Convenio comercial hispanofrancés, y que el acuerdo ya había sido comunicado esta tarde a nuestro embajador en París.

Después del Consejo quedaron reunidos los ministros en la Presidencia.

Los ministros de Trabajo, Marina e Industria formarán la ponencia encargada de estudiar la solución de la crisis en la Constructora Naval de Cartagena, y según nos dijeron, después de estudiar diversas fórmulas se dió con una que resuelve la cuestión con el menor perjuicio para todos. Esta fórmula es provisional, hasta tanto que se apruebe el proyecto de ley sobre la defensa nacional.

El Consejo de ministros de esta mañana se ocupó de las negociaciones con Francia, defensa nacional y Primero de Mayo.

Se acordó suspender las negociaciones comerciales con Francia y contingentar los «autos» franceses. El acuerdo fué adoptado con arreglo al informe de la Comisión ministerial. Esta enviará al Consejo de ministros otro informe sobre la forma de contingentar otros productos de importación francesa, tales como la perfumería, peletería, maderas, etc. Esta misma tarde se comunicó el acuerdo del Gobierno a nuestro embajador en Francia. Para regular las pérdidas de la exportación se procurará que las frutas tengan una mayor difusión en nuestro país.

Sobre el Primero de Mayo se han tomado todas las medidas para evitar que se produzcan perturbaciones de orden público.

Encargue Vd. sus trabajos a:
EDITORIAL MONTANESA
 Marcos Linazasoro, 19. Teléfono 15-55

ACCIDENTE DE AVIACION
UN PILOTO Y UNA PASAJERA GRAVEMENTE HERIDOS

MADRID.—En un accidente de aviación ocurrido hoy en Barajas, resultaron gravemente heridos el piloto, cabo de Carabineros, Enrique Vinet y la pasajera Lucía Fernández.

EN MADRID
FUNERALES POR CERVANTES Y DEMAS ESCRITORES DE SU TIEMPO

MADRID.—Organizados por la Academia Española se han celebrado hoy en la Universidad de Triunfantes, funerales por Cervantes y demás escritores de su tiempo. Asistieron el Príncipe, el obispo de Madrid-Alcalá y personalidades. Fueron presididos los funerales por el señor Menéndez Pidal y el secretario de la Academia, el señor Alcalá Zamora y don Serafín Alvarez Quintanar. Asistieron muchos miembros de la Academia. El Padre Albiol en una plática tuvo palabras de exaltación para Cervantes y demás escritores de su tiempo.

INFORMACION DE ANDALUCIA
LLEGA INOPINADAMENTE A SEVILLA EL ZEPPELIN

SEVILLA.—A la una y media de la madrugada última llegó a Sevilla, inopinadamente el «Conde Zeppelin», que por haber encontrado fuertes vientos en su viaje a Alemania, procedente de América, ha tenido que venir a Sevilla para repostarse. En el aeropuerto se encontraban fuerzas de Aviación e Ingenieros, que intervinieron en el amarre de la aeronave al poste de anclaje. El dirigible se repostó de 2.000 litros de agua, 4.000 de gasolina y 4.000 metros cúbicos de gas. Lo manda el comandante von Schiller.

Viajan once personas, de las cuales una quedó en Sevilla. Los demás pasajeros seguirán a Alemania. También lleva correspondencia, habiendo dejado una saca, que será distribuida en Sevilla. Otras cuatro saldrán en las primeras horas de la mañana en un avión especial para Alemania.

En cuanto al dirigible, permanecerá aquí hasta que claree, en que reanudará el viaje a su base.

SEVILLA.—A las cuatro y media se remontó el «Conde Zeppelin», con intención de pasar el Ródano. Pero el temporal le obligó a aterrizar. Dejó un pasajero alemán, y los demás continuaron a Alemania. Una hora después volvió a erigirse la aeronave. Una hora después de la salida del dirigible llegó el aeroplano que hace el servicio con él.

SEGUN UNA ESTADISTICA OFICIAL, HA AUMENTADO ESTE AÑO EL NUMERO DE OBREROS SIN OCUPACION

UNA ESTADISTICA DEL PARO OBRERO EN ESPAÑA

MADRID.—En el Ministerio de Trabajo se ha facilitado a la Prensa una nota conteniendo una estadística del paro obrero en marzo de 1935. El total de parados asciende a 704.462, de ellos, 267.394 están en paro parcial y el resto en paro total. Las industrias más castigadas son la agrícola y la forestal. Después la construcción. El paro en relación con el mismo período del año anterior, es superior en 37.854 parados.

IMPOSICION DE UNA CONDECORACION A LA SEÑORA DE LERROUX

El viernes se celebrará el acto de imposición a la señora del jefe

CARTELERIA

GRAN CINEMA
 Hoy miércoles - Primero de mayo
 A las 4,30, 7,15 y 10,30
SENSACIONAL ESTRENO

CARGAMENTO SALVAJE
 (EN ESPAÑOL)
 El espectáculo más emocionante y extraordinario llevado a la pantalla

Mañana jueves - DEBUT de la gran Compañía lírica en la que figura el famoso tenor MIGUEL FLETA y la contralto rusa ELENA SADOWEN (de la Opera de París)

SALA NARBON. - A las 4,30, 7,15 y 10,30 - EL NOBIO DE MAMA, por la reina de la pantalla española Imperio Argentina con Miguel Liger. Butaca a las 4,30, y 10,30 0,75 a las 7,15, 1,25.

PABELLON NARBON - CARGAMENTO SALVAJE, por Frank Buck, en español.
SALON VICTORIA - A las 4,30 y 7,15. **VOLANDO HACIA RIO JANEIRO**, LA CARICCA, por Dolores del Río, Raul Roulien, Ginger Rogers, Gene Raymond y Fred Astaire
POPULAR VICTORIA, LA MUERTE NEGRA, del Oeste, por Ken Maynar.

MARIA LISARDA
 Hoy miércoles - A las 4,15, 7,15 y 10,30
GRAN EXITO

POR EL MAL CAMINO
 (El drama de los reformativos) - La más atrevida revelación de la pantalla después de «Yo soy un fugitivo»
 Creación de **JAMES CAGNEY** con MADGE EVAN y FRANKIE DARRO
 A las 4,30 copia dialogada en español

EL VIERNES GRAN MODA
RAMBAL
 en
EL DESAPARECIDO

Los días 8 y 9
 Grandes conciertos por la **ORQUESTA SINFONICA DE MADRID**
 dirigida por el maestro ARBOS

TEATRO PEREDA
 HOY MIERCOLES
FIESTA DEL PRIMERO DE MAYO
 A las 4,30, y 7 tarde y 10,30 noche
 Estreno de la opereta arrievada de gran espectáculo

SE ACABO LA CRISIS
 interpretada por ALBERT PREJEAN - CARPENTIER y el célebre PITOUTO

CINE FRONTON
 A las 3,30, 5,30 y 7,30
SE ACABO LA CRISIS

NOTICIAS DE POLITICA

SEGUN UNA ESTADISTICA OFICIAL, HA AUMENTADO ESTE AÑO EL NUMERO DE OBREROS SIN OCUPACION

del Gobierno, la Gran Cruz de Beneficencia que recientemente le ha sido concedida, por su labor al frente del Instituto para desahogados cuyos nuevos locales se inaugurarán dicho día con asistencia del ministro del Trabajo, el subsecretario de Sanidad y el director de Beneficencia.

UNA NOTA SOBRE LAS NEGOCIACIONES COMERCIALES CON FRANCIA

En la Presidencia, se ha facilitado una nota a la Prensa, en la que se da cuenta de la ruptura de las relaciones comerciales con Francia. Se da en ella una amplia explicación sobre la forma en que se iniciaron las negociaciones, los motivos de esta iniciación y forma en que se desarrollaron, así como también de las imposiciones de Francia so pretexto de que monopolizáramos en España la exportación de frutos agrios, detalles ya conocidos por informaciones que en días anteriores transmitimos. Termina diciendo que la aceptación de tales imposiciones francesas supondría el desequilibrio de la balanza comercial española, por lo cual se han roto todas las negociaciones comerciales que venían efectuándose.

LA ASISTENCIA DE ESPAÑA A LAS EXPOSICIONES INTERNACIONALES

El director general de Bellas Artes ha facilitado a la prensa la siguiente nota:

«Que España concurre a las grandes Exposiciones internacionales y acuse su ingente personalidad artística es una de las preocupaciones del director general de Bellas Artes. Plumas doctas vienen lamentando la ausencia de España en la Exposición de San Diego de California, y como el problema planteado es de gran trascendencia para el arte nacional y el prestigio del país, es deber ilustrar a la opinión, difundiendo la realidad de la situación.

Por lo que se refiere a la Exposición de San Diego, hasta el 15 del mes corriente no ha sido comunicada al ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes la invitación oficial. El certamen se inaugura en el mes de mayo, y sin dotación presupuestaria ni trabajos preliminares realizados y el apremio de

EL DIA DE HOY

EN LAS PRIMERAS HORAS DE LA MADRUGADA LA TRANQUILIDAD ES ABSOLUTA EN MADRID

MADRID.—El aspecto de esta capital en estas primeras horas de la madrugada es completamente normal. En contra de lo ocurrido otros años en esta fecha, funcionan normalmente los tranvías, el «Metro» y los «taxis». Agualmente, las sesiones de teatros «cines» y demás espectáculos se celebran con entera normalidad. No hay grandes precauciones en las calles. Unicamente en la Puerta del Sol se ha reforzado algo la vigilancia, a cargo de guardias de Asalto. No obstante, en las primeras horas de la mañana, fuerzas de Seguridad y Asalto realizarán servicios de vigilancia por distintos puntos de la capital, especialmente por los barrios extremos.

El señor Portela Valladares expresó esta noche a los funcionarios a sus órdenes su deseo de estar al frente de su departamento desde la madrugada, a cuyo efecto se encargará él personalmente de dirigir los servicios de orden. En cuanto a los gobernadores civiles, ha transmitido órdenes para que le comuniquen la forma en que empieza el día, la salida de tranvías y entrada al trabajo del personal y de cuantos incidentes pudieran ocurrir. Dijo el ministro que las fuerzas de Seguridad y Asalto han recibido órdenes de reprimir con toda energía cualquier intento perturbador que se produzca.

No obstante, la impresión general en estas primeras horas de la madrugada es que no ocurrirá nada. Desde luego, algunos incidentes ocurridos esta noche en Madrid no han tenido nada que ver con la fiesta del Trabajo.

LO QUE DICE DE MADRUGADA EL SUBSECRETARIO DE GOBERNACION

MADRID.—El subsecretario de Gobernación, señor Echeguren, al recibir a los periodistas de madrugada, le dijo que en Oviedo se había montado un servicio especial de vigilancia igual al de Madrid por orden expresa del ministro.

Añadió el subsecretario de Gobernación que en el Concejo de Mieres, distrito de Pola de Siero, se cometió hace días un asesinato en la persona de un tratante de ganados. Uno de los servicios de vigilancia que se refirió anteriormente el subsecretario, detuvo en aquel sitio a un coche ocupado por unos individuos que, al parecer, tenían la intención de detener a los automóvi-

tiempo, no ha sido posible pensar que España se Lalle representada. La Exposición de Bruselas se inauguró ayer, y también sin consignación el Presupuesto—que debió señalarse oportunamente—no podía la Dirección de Bellas Artes arbitrar, en un mes de retraso, los medios para que España concurre a certamen.

En cambio, la Dirección de Bellas Artes tiene el propósito de hacer todo necesario para que España asista a la Exposición Internacional de Artes Decorativas que se ha de celebrar en Milán en 1936. La invitación oficial para esta Exposición fué enviada al Ministerio hace próximamente un año y medio, que todavía no se ha iniciado alguna, la Dirección piensa poner todo su esfuerzo y el de sus colaboradores para lograr que España concurre a Milán con la mayor brillantez posible.

EL SEÑOR MADARIAGA DESPEDIARSE

Poco después de terminar el Consejo de ministros de esta tarde, el señor Portela Valladares ha dado cuenta en la Presidencia don Salvador Madariaga. Manifestó a los periodistas que había equivocado la hora de la marcha a Londres, donde, como sabido, dará una conferencia.

POR LA NOCHE, EN LA PRESIDENCIA

A las ocho y veinte de la noche abandonó su despacho de la Presidencia el jefe del Gobierno, quien dió los reporteros:

—Ya tendrán ustedes noticias de lo tratado en el Consejo de Estado, que ha sido una continuación del de esta mañana.

Un informador le preguntó si había hablado a sus compañeros de las gestiones políticas realizadas estos días, y el jefe del Gobierno contestó que de las gestiones a todo el Gobierno, y todos me han manifestado su confianza más absoluta. Y a continuación insistió en que mañana asistirá a su despacho, a pesar de la fiesta.

Se le preguntó si este noche haría alguna visita, y respondió:

—No; pueden ustedes estar seguros de mañana, no respondo.

EN LAS PRIMERAS HORAS DE LA MADRUGADA LA TRANQUILIDAD ES ABSOLUTA EN MADRID

les que por allí pasan para ser llevados. Los detenidos fueron llevados a todos ellos se les ocuparon por las. Agregó el señor Echeguren que por la hora y el sitio en que se controló parados el coche, se supone que sean los autores de algunos atracos cometidos en días anteriores, creyéndose que alguno de los detenidos no es ajeno al asesinato del triángulo en anados.

Añadió que ese excelente servicio pone de manifiesto la eficacia de este servicio que ha sido implantado por el señor Portela Valladares.

Agregó que en la carretera de Alameda a Córdoba, cerca del pueblo de Alameda, fue descubierta la existencia de un hilo de alambre que atravesaba la carretera de árbol a árbol. La Guardia civil ha realizado pesquisas que han por resultado la detención de algunos individuos, uno de los cuales se cree autor de la colocación del hilo.

El señor Echeguren terminó diciendo que pasaría toda la noche en el Ministerio, y que el señor Morata se estaría también toda la noche en su despacho. El señor Portela se retiró a su domicilio como de costumbre a las once de la noche, pues tenía el propósito de estar al frente del Ministerio todo el día de mañana desde las once de la mañana, hora en que había partido el coche.

EN BARCELONA.—El jefe superior de Policía ha dado órdenes para que a partir de las ocho de la noche de hoy, todos los servicios de los dependientes estén acuartelados ante posibles contingencias.

ABILLO LOPEZ ACARREO
 Tocólogo de la Beneficencia Municipal, Ginecología y Partos.
 Horas de consulta salvo averse particular, de 12 a 2 Tel. 23-33
 General Espartaco, 19, 2.

A. Abascal Ruiz
 MEDICO ODONTOLOGO
 PASEO DE PEREDA, NUM. 25
 Teléfono número 25-33.

SE PEDIAN AUXILIOS PARA LOS ENCARCELADOS
LOS MAESTROS MARXISTAS SON DERROTADOS EN MADRID

MADRID.—En la Asociación de Maestros de las Escuelas Nacionales de Madrid se celebró sesión, sufriendo una derrota los maestros marxistas que solicitaban la concesión de auxilios, de los fondos de la Asociación, para los compañeros que se hallan encarcelados como consecuencia de la revolución de octubre.

UN MITIN IZQUIERDISTA EN YECLA

MURCIA.—En Yecla se celebró un mitin izquierdista en el que tomaron parte, entre otros oradores, don Manuel Biedma, ex subsecretario de Comunicaciones, y el ex diputado señor Ruiz Funez. Este pronunció un discurso con constantes ataques a la Religión. Asistió poco público.

ULTIMAS NOTICIAS DEPORTIVAS
CONTINUO SUS TRABAJOS LA ASAMBLEA DE LA FEDERACION NACIONAL DE FUTBOL

MADRID.—Hoy continuó sus trabajos la asamblea de la Federación Nacional de Fútbol. La sesión de hoy tuvo escaso interés.

Se aprobó una propuesta en el sentido de que se permita el traspaso de los jugadores en los equipos cuando tengan por conveniente. El señor Mateos, de la Federación vizcaína, se opuso, pero la propuesta fue aprobada por 97 votos contra 36.

Por la tarde se adoptaron diversos acuerdos, entre ellos el de conceder un plazo al Atlético de Madrid para que ponga en condiciones de juego el Stádium, puesto que de lo contrario no podrá jugar; que los gastos de partidos en determinados casos que se indican, deben ser soportados por ambos equipos contendientes, y que se concedan en las asambleas cuatro votos al Betis, al Oviado y al Racing de Santander.

EL ELCHE Y EL MALACITANO SE PONEN DE ACUERDO

MADRID.—Sabemos que el Elche y el Malacitano se han puesto de acuerdo para jugar un solo partido. Verificado el sorteo, ha resultado favorecido el primero de ellos, en cuyo campo se jugará el encuentro.

A ULTIMA HORA DE LA NOCHE UN AGENTE GRAVEMENTE HERIDO DE TRES DISPAROS

MADRID.—Esta noche, a última hora, varios agentes se dedicaban a catear a individuos sospechosos en la barriada de los Cuatro Caminos. Uno de ellos, llamado José López, de treinta y cinco años, cuando cacheaban a uno, el compañero de este sospechoso, se echó unos pasos atrás y, sacando una pistola, hizo varios disparos contra el agente, que resultó herido de tres balazos, dos de ellos sin orificio de salida, en el vientre. En gravísimo estado fué conducido al Equipo Quirúrgico.

El agresor fué tiroteado por unos guardias, y se supone que resultó herido por cuanto que en el suelo se ha apreciado la existencia de algunas manchas de sangre. No obstante no ha podido ser detenido.

SEGUN INFORMES OFICIALES UN APARATO, SIN QUE SE SEPAN LAS CAUSAS, CAE AL MAR

MADRID.—En el ministerio de Marina han manifestado que esta mañana, cuando efectuaba un vuelo un aparato de la base de San Javier, de Cartagena, tripulado por el teniente de navío don Augusto de la Cierva, primo del inventor, y el comandante don Leonar Nárdiz, sin que se pueda precisar las causas, cayó al mar. No se amplían más noticias de esta información facilitada en el ministerio.

Luis Hontañón
Especialista en corazón y pulmones
REANUDA SU CONSULTA en GENERAL ESPARTERO, 11, principal

TOMAS CARRILLO
— OCULISTA —
M. SAUTUOLA, NUMERO 4
(Edificio Club Regatas)
Teléfono 26-18.

Dr. SOLIS CAGIGAL
— Vías urinarias - Secretas —
Por oposición, de la Lucha oficial
contra las enfermedades venéreas
y de la piel.
CONSULTA de 11 a 1 y de 4 a 7
— PUNTIÑA, 3, 1.º —

INFORMACION DEL EXTRANJERO
UN INDIVIDUO PRETENDIO ATENTAR CONTRA LA VIDA DEL EMBAJADOR ITALIANO SEÑOR ROSSO

BOSTON.—Hoy se ha podido impedir un intento de atentado para asesinar al embajador de Italia, El embajador bajaba las escaleras de la residencia oficial del gobernador en dirección al histórico Salón de las Banderas, después de haber visitado al gobernador del Estado de Massachusetts, cuando un individuo se abalanzó hacia él. Tres policías secretos sujetaron inmediatamente al hombre y lo detuvieron. Al registrar al detenido, se le encontró un puñal.

El detenido, aturdido, se quejó de su pobreza y de las condiciones de vida de los Estados Unidos. Se llama Eugenio Camiani y tiene cuarenta y dos años de edad. Será sometido a un examen médico, porque se cree que está loco.

EL CONFLICTO DEL CHACO

ASUNCION.—El Paraguay considera fracasada en todos los frentes del Chaco la actual ofensiva boliviana. El mando paraguayo anuncia que durante la batalla que se libra en distintos sectores han sido aniquiladas varias unidades del Ejército del altiplano.

LAS TEMPESTADES DE ARENA EN CHINA

SHANGHAI.—Tempestades de arena han devastado el Norte de China. Las comunicaciones aéreas y ferroviarias están completamente interrumpidas lo mismo que las telefónicas. A las tempestades ha seguido un brusco cambio de temperatura y nieve en la frontera de Jehol.

En varios lugares el termómetro ha bajado a cero grados y han muerto varias personas.

TREINTA Y SIETE MUERTOS EN UN COMBATE

SIMLA.—Comunican de Sikar, principado de Jaipur, que en las cercanías de Kudan se han registrado encuentros sangrientos entre los miembros de la secta de los «jats» y fuerzas policíacas. Treinta y siete campesinos han resultado muertos y un oficial de Policía herido. Unos cien rebeldes fueron detenidos.

Se dice que el origen de los disturbios ha sido que un policía, que recorría la región para el cobro de impuestos, violó a una mujer «jat».

La situación se considera grave, y la población ha enviado un telegrama de protesta al virrey.

LA CONSTRUCCION DE SUBMARINOS EN ALEMANIA

LONDRES.—Preguntado en la Cámara sir Simons si el Gobierno alemán había ordenado la construcción de quillas para la construcción de submarinos y la reapertura de la Escuela de Kiel, el ministro declaró lo siguiente: «El Gobierno alemán nos ha comunicado disposiciones para la construcción de doce submarinos de 200 toneladas cada uno. En cuanto a la reapertura de la Escuela de Kiel, no nos ha sido hecha ninguna comunicación social.»

Sir Austen Chamberlain preguntó cuándo fué hecha la comunicación anterior, y el ministro declaró no tener dicha fecha exacta en aquel momento, pero que creía recordar fué el 25 del corriente.

Interrogado sobre si se habían tomado medidas para llevar esta nueva «violación del Tratado de Versalles» a conocimiento de la Sociedad de Naciones y si se tenía la intención de probarlo.

INFORMACION DE BARCELONA
HAN SIDO NOMBRADOS CINCO CONSEJEROS DE LA GENERALIDAD

BARCELONA.—El Boletín Oficial de la Generalidad publica hoy un Decreto de la Presidencia nombrando cinco consejeros de la Generalidad a don Luis Durán y Ventosa, don Juan Valero Pujó, don Pedro Roger y don Alfredo Sedo. También se ha nombrado técnico financiero a don Félix Escala.

El señor Pien y Pons manifestó que los consejeros de la Generalidad son nueve, cinco de los cuales han sido ya nombrados, y reservándose dos de los puestos que quedan a la Ceda. Se cree que el Consejo de la Generalidad en pleno estará nombrado mañana o pasado mañana.

Luego dió cuenta de la constitución de las Comisiones gestoras de Barcelona y Gerona y añadió que mañana se nombrarán las de Tarragona y Lérida.

¿QUE PRETENDIAN LLEVAR A CABO?

Parece que la Policía ha procedido a la detención de cuatro individuos cuando iban a entrar en las habitaciones que ocupa en el Hotel Suizo de esta capital, el general López Ochoa. A los detenidos se les ocuparon narcóticos, toallas empapadas en cloroformo, y algunos otros efectos, y carnets de Acción Ciudadana. Se llaman estos detenidos Jaime Carbonell, Elías Teixido, Salvador Pascual y Emilio Expósito. A última hora de la tarde fué detenido un automóvil ocupado por cinco individuos, a los cuales se les encontraron armas largas, cuatro pistolas y algunas municiones. Pertenecieron también estos a Acción Ciudadana y parece que estaban de acuerdo con los detenidos anteriormente.

ceder a conversaciones navales entre Alemania y la Gran Bretaña, sir Simon declaró: «Ya he dicho que nosotros tomamos el asunto en consideración con toda la gravedad que merece, indudablemente. No me agrada, sin embargo, que se me pidiera una respuesta más detallada.»

El diputado conservador capitán Mac Donald mencionó, por su parte, los informes sobre la Escuela de Kiel y el hecho de que ex suboficiales de submarinos hayan sido llamados a prestar servicio.

El ministro respondió que no había recibido ninguna comunicación oficial a este respecto.

LA CONFERENCIA DE VENEZIA

PARIS.—La colaboradora diplomática de «L'Oeuvre», refiriéndose a la Conferencia de Roma, dice que la Conferencia preparatoria convocada en Venecia para primeros de mayo, y a la que asistirán delegados de Italia, Austria y Hungría, habrá de adoptar decisiones formales.

En los círculos parisienses se muestra gran satisfacción por la convocatoria de esta Conferencia preparatoria, y no se pierde de vista la preparación de la Conferencia de Roma, a pesar del interés suscitado por las negociaciones franco-soviéticas. Ya se han suprimido del orden del día las cuestiones más delicadas para asegurar un resultado positivo y rápido en las cuestiones de primera importancia. No se hablará, pues, de rearme de Hungría y Bulgaria, y sólo se tratará del austriaco en el cuadro del Pacto danubiano. La cuestión de la restauración de los faburgos será resuelta por la vía diplomática antes de comenzar la Conferencia de Roma, y se espera que lo sea de manera que pueda contentar a todo el mundo.

Ahora se hace, sobre todo, un profundo examen de las relaciones italo-yugoeslavas.

LA CUESTION DE LA PARIDAD

VIENA.—Según el diario «Abend» la cuestión de paridad militar no será planteada por Austria durante las conversaciones de Venecia. Austria considera que esta cuestión quedó automáticamente resuelta con el rearme de Alemania. «La principal aspiración de la Conferencia debería ser de acuerdo con el punto de vista austriaco la negociación de un Pacto de no interferencia—juntamente con un Pacto de no agresión, habiéndose excluido la revisión de los Tratados del orden del día de la Conferencia—» declaró el diario.

UNA NUEVA OLA DE FRIO

MOSCU.—En todo el territorio de la Rusia soviética, reina considerable frío. Un huracán de nieve ha devastado el Ural, donde ricas empresas industriales han tenido que paralizar sus trabajos pues todas las comunicaciones están interrumpidas.

Ha empezado a nevar en muchos puntos de Rusia.

UN CAMPESINO CARBONIZADO

TUNEZ.—En el zoco El Jemir cayó un rayo en medio de un grupo de obreros campesinos, siendo todos derribados a tierra. El capataz del cortijo que pasaba cerca de allí fué lanzado del caballo.

Uno de los trabajadores quedó totalmente carbonizado, sin que sus ropas sufriesen ni siquiera una quemadura; otros tres compañeros del muerto resultaron con diversas quemaduras y heridas.

Talones-tarjetas-cartas-sobres, en EDITORIAL MONTANESA Marcos Linazoro, 19. Teléfono 15-55

MUCHOS CIUDADANOS USAN UN RELOJ TELEFONICO

PARIS.—Desde hace año y medio existe en París un servicio de reloj parlante que hace conocer la hora a los que llaman al número 84-00 Odeón. En 1934, 3.726.818 llamadas se han producido, lo cual demuestra plenamente la aceptación que ha tenido el servicio, debido a la estrecha colaboración del ministerio de Correos, Teléfonos y Telégrafos y el Observatorio de París.

El ministro señor Mandel ha decidido la instalación de otros relojes parlantes en Lyon y Marsella, que asimismo funcionarían las veinticuatro horas del día sin interrupción, tal como acontece en París.

Luis Ruiz Zorrilla
— MEDICO —
GARGANTA, NARIZ Y OIDOS
Consulta de 10 a 1 y de 3 1/2 a 5
CIRUGIA de CABEZA y CUELLO
Méndez Núñez, número 15.

Dr. Llerandi García
Estómago, Hígado e Intestinos.
Radiología.
Consulta de 9 a 1 y de 4 a 5.
Amós de Escalante, 10, primero
Teléfono 10-76.

OTRAS NOTAS LOCALES
AYER EN EL ATENEO
EL CONCIERTO - HOMENAJE A CHOPIN

Con asistencia de un público numeroso y distinguido, conmemoró ayer el Ateneo de Santander el 125 aniversario del nacimiento del insigne compositor polaco Federico Chopin.

Con la Directiva del Ateneo y miembros de la Sección de Música de la docta Casa se hallaban destacados elementos de nuestra ciudad.

El notable compositor, beneficiado de la S. I. Catedral, don Teodoro Sánchez dió lectura a unas documentadísimas cuartillas en las que hizo un completo estudio de la personalidad artística de Chopin.

Chopin nació en Zelazowa, cerca de Varsovia, en 1809, y cuando llega a los cuarenta años, cuando las llamas del genio más brillante cristalizan en gémas donde todos los colores y todas las irisaciones del sonido se dan, muere en París, rodeado de unos cuantos amigos y admiradores. El 17 de octubre de 1849 desapareció del escenario de la vida un artista que dejó, para solaz y alegría del que sienta una chispa siquiera de emoción ante el arte, unas obras pequeñas, insignificantes al parecer, pero tan trascendentales, tan revolucionarias, tan perfectas como pueden serlo las grandes obras maestras de otros artistas.

Continúa diciendo el señor Sánchez que las obras de Chopin no eran cíclopeas, como las de Bach, que semejan robles gigantescos que agitan las ramas solamente cuando rugen el aguilón; ni cargadas de emoción humana con rugidos de pasión. Son flores, perfumes, miniaturas perfectas, filigranas de oríbe que se complacen en el detalle, en lo pequeño, pero dejan tan profunda huella que es difícil olvidar a Chopin, porque se graba muy adentro, cuando se ha gustado su arte aristocrático y fino como una joya cincelada por Benvenuto Cellini o un bajo relieve tallado por Berruguete.

Analiza el conferenciante la música de Chopin y dice que tiene dos rasgos inconfundibles: el sentimiento de la raza eslava y las nostalgias de la patria y sus amores. Analiza desde el punto de vista crítico la obra de Chopin y después de narrar algunas anécdotas de su vida termina diciendo que Chopin fué un artista de rara sensibilidad y que con justicia se le llama el poeta del piano. El señor Sánchez fué calurosamente aplaudido.

Terminada la disertación, que constituía la primera parte del homenaje a Chopin, el joven e inteligente pianista santanderino Carlos Muñoz, hijo del presidente de nuestra Audiencia, señor Muñoz y García-Lomas, interpretó las siguientes composiciones: Preludio (óp. 28, núm. 15), dos Mazurcas, dos Nocturnos y una Polonesa (óp. 40, núm. 1), del insigne maestro, poniendo el novel artista montañas el mayor cariño en la ejecución, lográndolo con creces y confirmando una vez más las excepcionales condiciones artísticas que posee. Carlos Muñoz, que ya en otros recitales se ha revelado como un ejecutante de formidable temperamento, en esta fiesta homenaje a Chopin ha ratificado las esperanzas de un próximo futuro de exquisita madurez artística. El señor Muñoz escuchó cerradas ovaciones en todas y cada una de las composiciones que interpretó.

Por último, un prestigioso profesor santanderino, don Dionisio Díaz, ejecutó al piano la Marcha fúnebre, Estudios, Vals, Balada (óp. 47), Andante spianato y Gran polonesa (óp. 22), todas de Chopin. Con técnica perfecta, el señor Díaz venció todas las dificultades de ejecución y matiz y admirablemente las diversas composiciones, aplaudiéndose al final de cada una de ellas y obteniendo a la terminación del concierto una merecida ovación.

El homenaje a Chopin en el 125 aniversario de su nacimiento constituyó, por todos conceptos, un éxito para la Sección de Música del Ateneo de Santander.

El día 24 de septiembre de 1932, se golpearon mutuamente en Zurich, Elvira Argumosa Perñía y Basiliisa Caballero, causando aquella a ésta lesiones que necesitaron asistencia médica 24 días y Basiliisa a Elvira otras que duraron antes de los 15 días.

Para responder de las primeras lesiones compareció ayer Elvira Argumosa para quien el teniente fiscal, señor Orbe, solicitó dos meses y un día de arresto mayor y a que indemnice en 450 pesetas a la lesionada.

Visto el resultado de la prueba el acusador privado, señor Mora, modificó sus conclusiones provisionales y la defensa, señor Alvarez, las mantuvo pidiendo la libre absolución de su representado.

Oídos los informes el juicio quedó concluso para sentencia.

J. AGRA VARELA
MEDICINA GENERAL
Consulta de 10 a 12 y de 3 a 5.
PLAZA DEL REGANCHE, 7, 1.º
Teléfono 31-52.

audiencia
CAUSA POR LESIONES
El día 24 de septiembre de 1932, se golpearon mutuamente en Zurich, Elvira Argumosa Perñía y Basiliisa Caballero, causando aquella a ésta lesiones que necesitaron asistencia médica 24 días y Basiliisa a Elvira otras que duraron antes de los 15 días.

Para responder de las primeras lesiones compareció ayer Elvira Argumosa para quien el teniente fiscal, señor Orbe, solicitó dos meses y un día de arresto mayor y a que indemnice en 450 pesetas a la lesionada.

Visto el resultado de la prueba el acusador privado, señor Mora, modificó sus conclusiones provisionales y la defensa, señor Alvarez, las mantuvo pidiendo la libre absolución de su representado.

Oídos los informes el juicio quedó concluso para sentencia.

MUSICA DE CAMARA Y RECITALES.—17, Bruselas número 1. Recital de acordeón; 17, Beromünster, Recital de música para clavicordio y viola; 17,15, Varsovia, Cuarteto de Brahms; 20,30, París-Ptt, Cuartetos de Haydn y de Brahms; 21, Estocolmo, Recital de piano (Schubert, Chopin); 21, Varsovia, Piano (Chopin); 21,25, Torre Eiffel, Cuartetos, de Mendelsóhn y de Mozart.

OPERA Y OPERETAS.—20, Kallundborg, «Tanhauser», ópera de Wagner (acto I); 20,15, Strasburgo, «Sonoro ciento por ciento», sketch musical, de Chadad; 21, Roma, Retransmisión del Teatro de la Opera; 22,15, Brno, «The Bed of Roses», ópera de Weinberger (en esperanto).

MUSICA DE BAILE.—22, Estocolmo; 22,10, Londres Regional; 22,35, Radio París; 23, Londres Nacional; 23,25, Budapest número 1; 24, Deutschlandsender y Radio Normandía.

LLAMAMIENTO
Varios antiguos alumnos de las escuelas del Circulo Católico de esta ciudad, agradecidísimo de su educación y de la gran obra pedagógica realizada durante treinta y cuatro años en esta capital y en varios pueblos de esta provincia, tales como Los Corrales de Buena, Cóbrecos, Terán (Cabuérniga), Sautoña, Anaz, La Cavada, Isla y Castro-Urdiales, por los Hermanos de las Escuelas Cristianas, donde han dejado personas formadas dentro de una verdadera educación; en estos momentos que ha sufrido esta Congregación infindad de pérdidas, como el gran Colegio de Nuestra Señora de las Maravillas (Madrid), el martirio de ocho profesores por los revolucionarios en Turín (Asturias) y últimamente el incendio intencionado en el Noviciado de Bujedo (Burgos), de pérdidas incalculables, los antiguos alumnos debemos demostrar a nuestros estimados profesores nuestro mayor agradecimiento y que lo aprendido perdura íntegro en nuestros corazones; esperamos de todos los educados en esta capital, en la provincia y de todos aquellos que habiendo cursado sus estudios en cualquier colegio de dicha Congregación y residan en Santander, contribuirán: e' humilde, según sus fuerzas, y los que estén en buena posición, será el momento de demostrar una vez más el agradecimiento a sus profesores enviando donativos a la Redacción de este periódico y en los pueblos de la provincia a sus correspondientes, o bien donando a sus colegas, a los señores directores de dichas Escuelas. También pueden hacerlo cuantas personas simpaticen con las Escuelas Cristianas. Desde esta fecha queda abierta una vez terminada, se enviará la lista de los donantes a «El Debate» (Madrid), ya que hace días ya publicándose los donativos enviados a ese benemérito Instituto.—Varios antiguos alumnos.

LLANARES
DON EDUARDO SANCHEZ LINARES
A las seis de la tarde de hoy y en el pueblo de Tollo (Vega de Liébana), tendrá lugar el enterramiento de este anciano y caballero señor, magistrado jubilado y persona de grandes prestigios sociales.

Descanse en paz eternamente el alma de tan bondadoso señor y reciban su viuda doña Francisca Cueto Fernández; hijos, hijos políticos, nietos y demás honorable familia, la sincera expresión de nuestro sentimiento por la desgracia que lloran.

En la Casa de Salud Valdecilla y cristianamente, como siempre vivió, falleció ayer esta amable y caritativa señora, a la edad de 73 años.

La dama muerta estaba en posesión de las virtudes más excelsas, por lo que se la respetaba y quería.

Que Dios nuestro Señor lleve a su santo seno el alma de la señora difunta y sepan sus hermanos doña María, don Eleuterio, doña Irene, doña Aurora, doña Severa, doña Dorotes y don Florentino; doña Valentina Presmanes, viuda de Hoppe, e hijos; sobrinos y demás deudos, que de todo corazón les acompañamos en la tribulación que sufran.

José Rugama
DENTISTA
VELASCO, 5, SEGUNDO

ANTONIO BUENO JIMENEZ
— ODONTOLOGO —
Consulta de 10 1/2 a 1 y 4 a 7.
DOCTOR MADRAZO, 1, 1.º
(Teatro Pereda)

ANGEL RUIZ ZORRILLA
CIRUJANO ESPECIALISTA EN VIAS URINARIAS
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 7.
ANTONIO DE LA DEHESA, 1
Teléfonos 31-80 y 15-46.

ATENEO POPULAR
EXCURSIONISMO
La Comisión nombrada para la organización de excursiones durante la presente temporada estival tiene decidido que la primera de su programa se verifique el día 19 del mes en curso, a Sautoña, Laredo, Limpías y Ampuero.

Detalles e inscripciones en Secretaría, todos los días laborables, de siete y media a ocho y media de la tarde.

espectáculos
::: y radio

MARIA LISARDA.—A las cuatro y media, siete y cuarto y diez y media: «Por el mal camino».

TEATRO PEREDA.—A las cuatro y media, siete y diez y media: «Se acabó la crisis».

GRAN CINEMA.—A las cuatro y media, siete y diez y media: «Cargamento salvaje».

CINE FRONTON.—A las tres y media, cinco y media y siete y media: «Se acabó la crisis».

SALON LICEO.—A las cuatro y media y siete y cuarto: «MAM'ZELLE NI-TOUCHE».

SALON IRIS (Mallaño).—Temporada de Primavera. Formidable orquesta Sax.

RADIO.—Programas para hoy, día 1.

CONCIERTOS.—17, Estrasburgo, Orquesta de la emisora; 18, Estocolmo, Concierto coral; 19,05, Praga, Concierto coral; 19,30, Sottens, Concierto vocal y de orquesta; 20, Bruselas número 1, Fragmentos de óperas; 20, Bruselas número 2, Orquesta sinfónica (Guillermo Tell y El Barbero de Sevilla, de Rossini); La novia vendida, de Smetana; 20, Radio París, Variedades de music-hall; 20, Bucarest, Concierto coral; 20,15, Londres Nacional, Música rusa (Tsar Sultán, de Rimsky-Korsakov); Sinfonía, de Miaskowsky; Francesca da Rimini, de Tchaikowsky; 20,45, Praga, Música checa; 21, Radio Normandía, Música religiosa (La Redención y Laudate Dominum, de Gounod; Ave María, de Schubert; Preludio y fuga, de Bach, etcétera); 21,10, Beromünster, Orquesta de la emisora (Música de Beethoven); 21,15, Bruselas número 1, Música escandinava; 22,15, Viena, Fragmentos de óperas; 22,15, Varsovia, Música ligera; 22,20, Budapest, Orquesta de la ópera; 22,30, Estrasburgo, Concierto variado; 22,45, Huitzen, Fidelio, de Beethoven; Sinfonía, de Mozart, y Ali-Baba, de Cherubini.

MUSICA DE CAMARA Y RECITALES.—17, Bruselas número 1. Recital de acordeón; 17, Beromünster, Recital de música para clavicordio y viola; 17,15, Varsovia, Cuarteto de Brahms; 20,30, París-Ptt, Cuartetos de Haydn y de Brahms; 21, Estocolmo, Recital de piano (Schubert, Chopin); 21, Varsovia, Piano (Chopin); 21,25, Torre Eiffel, Cuartetos, de Mendelsóhn y de Mozart.

OPERA Y OPERETAS.—20, Kallundborg, «Tanhauser», ópera de Wagner (acto I); 20,15, Strasburgo, «Sonoro ciento por ciento», sketch musical, de Chadad; 21, Roma, Retransmisión del Teatro de la Opera; 22,15, Brno, «The Bed of Roses», ópera de Weinberger (en esperanto).

MUSICA DE BAILE.—22, Estocolmo; 22,10, Londres Regional; 22,35, Radio París; 23, Londres Nacional; 23,25, Budapest número 1; 24, Deutschlandsender y Radio Normandía.

CARPETA DE NOTICIAS
SERVICIO METEOROLOGICO
Datos referentes a las observaciones realizadas en veinticuatro horas, hasta las seis de la tarde del día de ayer, por el Observatorio de Santander:

Presión barométrica media en milímetros, 761.

Tendencia barométrica a las diez y ocho horas de ayer, subiendo.

Temperatura máxima de ayer, 13,6, y mínima, 9,6.

Viento dominante en las veinticuatro horas, Este.

Fuerza media del viento en metros por segundo, 2.

Sol eficaz en el día de ayer, 8 horas y 30 minutos.

No es de esperar cambio importante del tiempo.

«LA CARIDAD DE SANTANDER»

El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente: Comidas distribuidas gratuitamente, 1.742.

Estancias causadas por transeúntes, 6.

Recogidos por pedir en la vía pública, 2.

Asilados existentes en el establecimiento, 190.

La crisis de trabajo hace que estos comedores se vean tan nutridos de personas en paro forzoso. Contribuid para que éstas no se vean privadas de lo más elemental para la vida.

NEGOCIADO DE REEMPLAZO
Se ruega al vecino de esta ciudad, Jesús Ezquerro Muñoz, hijo de Alfredo y Servilia, natural de Huesca, perteneciente al reemplazo de 1928, por la Sección segunda de Recluta, del Ayuntamiento de esta ciudad, se presente en el Negociado de Reemplazos de referido Ayuntamiento a la mayor brevedad previsto de su cartilla militar.

CIRCULO MERCANTIL E INDUSTRIAL.—Aviso al comercio. Con relación al día de hoy se ruega a los comerciantes de tejidos, Camiseros, Muebles, Bazares y similares guarden media hasta no abriendo por la tarde.—La Directiva.

SECCION DE ANUNCIOS POPULARES

diente de Rivero), San Francisco, número 22.



AVICULTORES
alimenta vuestras aves con
huesos molidos y obtendréis
sorprendentes resultados.

Pida catálogo a Víctor
Gruber y Cia, Lda. Aparta-
do 450, Bilbao, o su re-
presentante, José María
Barbosa, Becado, 3, segun-
do, izquierda. Teléf. 1297.

BUENA COMPRA. Se ven-
den dos motores marinos,
con sus lanchas, en pesa-
das 775, los dos, al conta-
do, por ausencia de su due-
ño. Informes: Rufino Fernán-
dez (comercio), Rumoro-
so (Requejada), desde las
seis de la tarde.

CITROEN 5 H.P., se ven-
de en perfecto estado. In-
formarán Apraiz, Astillero.

MAGNIFICA CONMUTA-
TRIZ, nueva, marca «Es-
co», corriente continua, 110
volts de entrada y tres
ampères de corriente alter-
na, se vende, en mejora-
bles condiciones. Informes:
Garaje Central, General
Espartero, 5.

RADIOYENTES: No com-
pren aparatos de radio sin
antes probar las mejores

marcas americanas y a
precios de fábrica. Ampli-
ficador «Parn», propio pa-
ra baile. Garaje Central,
General Espartero, 5.

Alquileres

VERANEANTES: Alquiler,
mejor finca y sitio Liérganes,
amplios locales, con o
sin muebles. Razón, Admi-
nistración VOZ DE CAN-
TABRIA.

ALQUILASE CASA amue-
blada, Villaverde Pontones,
con agua, a tres minutos
estación. Informará Car-
men Gutiérrez, mismo pue-
blo.

EN OREJO arriendase ca-
sa de planta baja y piso,
a 200 metros estación fe-
rrocarril. Informes, Aure-
lio Ruiz.

Hospedajes

FAMILIA distinguida de-
sea huéspedes; trato fami-
liar, esmerado; sitio muy
cétrico; cuarto de baño.
Informan Administración.

Traspasos

BUENA OPORTUNIDAD.
Por no poderlo atender su
dueño, setraspasa un co-
mercio de ultramarinos, co-
midas y bebidas, buena
clientela, todo en 5.000 pe-
setas, en Torrelavega. Ca-
sa para vivis dos o tres per-
sonas a toda prueba. In-
formes: esta Administración
de Torrelavega.

Enseñanza

SEÑORITAS: ¿Le interesa
hacerse profesora de corte
y confección en poco tiem-
po? La Academia «María»,

naciente de Madrid, se lo
garantiza. San Francisco,
1, primero.

TAQUIGRAFIA, MECANO-
GRAFIA, Santa Lucía, 18,
ajo. Enseñanza mejores
sistemas. Grandes veloci-
dades en poco tiempo. Aun-
que estudiéis taquimecano-
grafía, acudid y presenciar-
éis demostraciones. Nadie
presenta mejores garantías

Profesoras en parto-
VISITACION F. TOLOSA
practicante masajista. Hos-
pedaje embarazadas. Flo-
rida, 7, cuarto.

AURORA G. VALBUENA.
profesora en partos. Hos-
pedaje embarazadas. Puen-
te, mero 2, tercero, en-
cima «Botín Oro».

Varios

ENCUADERNACION: as-
tas españolas y demás tre-
bajos. Objetos de escrito-
rio. Viuda de Matías Mar-
tín, Lealtad, 13.

A LOS CUOTAS: Si quie-
ren vestir el uniforme con
elegancia, encárguense en
la acreditada Sastrería de
Remigio Garnemúa, Puen-
te, 7. Confección sin com-
petencia.

PROPIETARIOS: Si deseáis
vender, comprar, hipotecar
o arrendar fincas, acudid al
Gestor administrativo,
Cillero, 4. Album de expo-
sición diaria. Gestiones rá-
pidas, eficaces, económicas
y serias.—Tel. 10-45.

INSTALACION MOTORES.
bobinaje; toda clase de re-
paraciones. D. Campoco-
sío. Llamad teléfono 19-06

JABON
CISNE

Illustration of a woman washing clothes. Text: 0,65 PASTILLA

Es un alarde de una industria
montañesa, con obreros y em-
pleados montañeses, lanzando
al mercado español el más
puro y mejor de los jabones
LA ROSARIO S. A.
¡70 años de práctica!

LA HERNIA CURADA

Si todos los herniados dieran a su enfermedad la misma importancia que conceden a sus negocios y ocupacio-
no existiría un número tan crecido de seres martirizados. La hernia es una dolencia originada por la debili-
de los tejidos abdominales y su alivio instantáneo y curación pronta en hombres, mujeres y niños, sólo puede
arse mediante el científico aparato del especialista Sr. TORRENT, que imposibilita todo escape de la hernia, por
ave y voluminosa que sea, obturando y reduciendo el anillo herniario hasta su completa desaparición. Únicamente
este maravilloso y supremo aparato, que no lleva trabas ni tirantes engorrosos de ninguna clase, que no pesa
alguien amoldándose al cuerpo como un guante, encontrará usted el procedimiento más radical y científico que se
para el tratamiento eficaz de su dolencia y que le transformará rápidamente en un ser sano y robusto como
na a estar herniado. Si quiere poner fin para siempre a su dolencia, no deje de visitar con la más absoluta con-
fianza al especialista Sr. TORRENT, que gustosamente le atenderá en SANTANDER, y en el HOTEL IGNACIA,
nacimiento el próximo SABADO, día 4 de mayo.—NOTAS: En INFUESTO, el día 3, en el HOTEL HIJOS DE PE-
REZ, en BILBAO, el día 5, en el HOTEL MARCOSO (Correo, 23), y en PALENCIA, el día 8, en el HOTEL CENTRAL.
SPECIALIDAD en falas medicas y demás aparatos para corregir y evitar todas las dolencias propias de la mujer.
Talleres y despacho en Barcelona: UNION, 13, «CASA TORRENT».

HAMBURG-AMERIKA LINIE
Cuba y México
ORINOCO
EL DIA 24 DE MAYO
Centro y Sud América
GARIBIA
EL DIA 3 DE MAYO
HOPPE Y COMPAÑIA

¿STED CONSEGUIRA TOMAR UN BUEN CAFE
PIDIENDO EL DE ESTA MARCA:
CAFES
EL DROMEDARIO
SANTANDER
Antonio Fernández & Compañia
IMPORTADORES DE AZUCARES, CACAOS,
CAJES, CANELAS

EDITORIAL MONTANESA

LA HERNIA NO EXISTE
Esta es la verdad para todos cuantos usan el pri-
legiado super Compresor HERNIUS Automático,
maravilla mecánica científica que sin trabas ni tí-
nates, sin peso, sin molestias y ocupando un sólo
centímetro en el cuerpo, retiene y reduce hasta la
nada toda clase de hernias, por antiguas y volu-
minosas que sean en ambos sexos y en todas las
Herniados: La salud no tiene espera; consiltenos
mente evitando el peligro de comprar uno de los
muchos bragueros y vendajes contruados en serie
que sólo agravarían su dolencia.
Visita en SANTANDER el sábado, día 4 de ma-
ñana, en el Hotel Ignacia, de nueve mañana a cuatro
tarde solamente.
IMPORTANTE: Nuestro Agente especialista re-
cibirá gratis en LLANES el viernes, día 3 de ma-
ñana, en el Hotel Victoria, y en BILBAO, el domi-
ngo, día 5 de mayo en el Hotel Inglaterra.
Casa Central, Gabinete Ortopédico HERNIUS,
Calle de Cataluña, 24, Barcelona.

AUTOLUZ
Luminosos «NEONRAY»
ISAAC SANTIAGO
Alfonso VIII, 2, detrás de Correos
Teléfono 28-43
Anuncios en
LA VOZ DE CANTABRIA
Ferrocarriles
A las compañías de los
mismos reclamos «LOS
Calderón, núm. 15.

LA PRIMERA VUELTA CICLISTA A ESPAÑA

NOTA DESTACADA DE LA ETAPA: EL VALOR DE CARDONA AL LANZARSE POR LAS HOCES DE BARCENA

ESCURIET, EL PRIMERO QUE ENTRO EN LA META DE SANTANDER

CLASIFICACION DE LA ETAPA

- 1.º Antonio Escuriel, 8 horas, 43 minutos 37 segundos.
 - 2.º Salvador Cardona, 8 horas, 45 minutos 49 segundos.
 - 3.º Gustavo Deloor, 8 horas, 47 minutos 16 segundos.
 - 4.º Emiliano Alvarez, 8 horas, 53 minutos 40 segundos.
 - 5.º Eduardo Molinar, 8 horas, 57 minutos 46 segundos.
 - 6.º Maridus Valentyn, 8 horas, 57 minutos 46 segundos.
 - 7.º Sebastiano Piccardo, 8 horas, 57 minutos 46 segundos.
 - 8.º Max Bulla, 8 horas, 57 minutos 46 segundos.
 - 9.º ex-aequo: Walter Blantmanu, Vander Luit, Salvador Molina, Luigi Barral, Luciano Montero, León Louyet, Américo Tuero, Paolo Bianchi, Vicente Bachero, Leo Amberg, Francois Gardier, Alfonso Deloor, Manuel Ruiz Trillo, Fermín Trueba, Federico Ezquerria, Francisco de Blas, Adam, Juan Jimeno, Antonio A. Sancho, Mariano Cañardo, Isidro Figueras, Fernand Fayolle, Antoine Digaoff, Vicente Trueba y Manuel Trueba; todos en el mismo tiempo que Eduardo Molinar.
 34. Francisco Cepeda, 8 horas, 58 minutos.
 35. Antonio Destriex, 8 horas, 59 minutos 10 segundos.
 36. Manuel Ginés, 8 horas, 59 minutos 30 segundos.
 37. Luis Esteve, 8 horas, 59 minutos 36 segundos.
 38. Agustín González, 9 horas, 1 minuto 10 segundos.
 39. Rafael Pou, 9 horas, 6 minutos 58 segundos.
 40. Ramón Ruiz Trillo, 9 horas, 6 minutos 59 segundos.
 41. Joaquín Bailón, 9 horas, 11 minutos 56 segundos.
 42. Marcel Rochefort, 9 horas, 26 minutos 25 segundos.
 43. Jaime Pagés, 9 horas, 26 minutos 25 segundos.
 44. Miguel Carrión, 9 horas, 26 minutos 26 segundos.
 45. Francisco Mula, 9 horas, 26 minutos 29 segundos.
 46. David Pérez, 9 horas, 40 minutos 40 segundos.
 47. Tallinger, 10 horas, 35 minutos 15 segundos.
- Velocidad media del vencedor, 28 kilómetros 761 metros por hora.
No salió Mostajo. Se retiraron Manuel Capella y Antonio Montes.

SALIDA DE VALLADOLID

Son las seis y media de la madrugada. La plaza del Corriolo está invadida por una multitud madrugadora, que restó horas al sueño en holocausto a la curiosidad.

Todo en orden. Las autoridades locales, atentas cordialmente al menor pormenor que precisen solventar los organizadores.

Los corredores van llegando. Más que caras de sueño—caras inconfundibles de lavado reciente—, son las suyas caras de vigilia. Gentes entreñadas, la ilusión de ser en la prueba se ha sobrepuesto al cansancio de la jornada anterior.

Van llegando, decimos, los corredores, con sus máquinas a la mano, y tomando posiciones en el lugar de la partida.

Hay una baja: la de Santiago Mosta, de Calatayud, que ha optado por retirarse. La historia de la retirada es ésta: Mosta se sintió débil en la mitad de la etapa anterior, y tuvo la comodidad de subir a un camión. Así, no tenía duda de que venía a todos. Pero, advertido el juego, Mosta pasó al carnet de los organizadores como caso grave que solventar. La descalificación era segura, y Mosta optó por eliminarse voluntariamente. ¡Y allá que los bilbilitanos se las compongan con él!

Llega el momento de partir. Un poco de tensión nerviosa. Rugen los motores de los «autos» que siguen la prueba; se acomoda la gente, y parten los corredores.

Vicente Trueba va mal. Una afección gástrica le resta facultades y ánimos. Pero sale con todos, en un alarde de voluntad, que sólo él sabe de su exacta magnitud.

LOS PRIMEROS KILOMETROS

Van los ciclistas en pelotón, sin prisas, observándose y reservándose. Tres kilómetros van ya vencidos en esta carretera polvorienta de Castilla.

La marcha es lenta, sin emoción, sin historia, como dicen los cronistas de gran circulación. Un pinchazo. El madrileño Ramón R. Trillo echa pie a tierra, naturalmente contrariado, a reparar.

El pelotón sigue impertérrito su marcha de turismo. Y pasamos por Cabazón—once kilómetros de la meta—y el vecindario, que no ha tenido que hacer gran esfuerzo para madrugar, presencia el paso de la larga cinta de color de los corredores desde los dos lados de la carretera.

Ligeras reacciones de unos o de otros, prontamente controlada por los demás. Tiempo habrá para escaparse. Ahora a caminar sin apresuramientos, como buenos hermanos en la pacífica comunidad de aquel delicioso personaje de «Sangre gorda».



Escuriel, el gran corredor valenciano, entrando en la meta.—Su gran esfuerzo queda bellamente compensado con la ofrenda de un ramo de flores que le entrega la linda senorita de Beraza. («Fotos» Hojas.)

UN LAMENTABLE EPISODIO

Capella, el bravo corredor de Burriana, se pone intensamente pálido, duda, su máquina hace un zigzag peligroso y el corredor cae violentamente a tierra. Está desvanecido por el terrible golpe. Rápidamente se acude en su auxilio y, en atención a su estado, que es inquietante a simple vista, es retirado de la ruta y trasladado a Venta de Baños, punto ya cercano.

Capella sufría una intensa conmoción visceral y seguramente el desvanecimiento que produjo la caída fue debido a haber tomado Capella una bebida fría algunos minutos antes. El corredor fué conducido más tarde en «auto» a Santander.

EN BUSCA DE LAS PRIMAS

Nos hallamos a treinta y dos kilómetros de la meta de partida y faltan dos para llegar a Venta de Baños, donde dos primas, de 500 y 250 pesetas, aguardan el esfuerzo de los corredores.

Ya el pelotón no es una mancha sobre la carretera; es ya una serpiente que empieza a desenrollarse poco a poco.

A la vista Venta de Baños. Animo. Los corredores se lanzan sobre el codiciado objetivo y el pedaleo es acelerado. Vence Figueras, afortunado mortal que goza ya de un buen sprint más en su calidad deportiva y de cien euros de repuesto en sus disponibilidades económicas.

Pero el arreón ha tenido consecuencias lamentables. Una colisión entre varios corredores ha determinado la caída de Louyet, de Bulla y de Vayentyn. El primero sufrió extensas rozaduras en un brazo y quedó en el suelo como desvanecido. Daba la sensación de caso grave. La máquina de Bulla quedó con el sillín torcido. La de Vayentyn rodó por el suelo con una rueda partida.

Poca cosa, por fortuna. Louyet estuvo

Las mujeres encinta adquieren fuerzas suficientes para ser madres con el acreditado reconstru-

... yente VINO ONA ...

MONTERO TIENE DESGRACIA

Luciano Montero va luchando con su mala suerte. Cinco veces ha pinchado ya, cuando precisamente en la llanura tenía un gran porvenir su clasificación. Montero ha llegado a desesperarse e incluso a llorar de rabia. Pero repara, monta y corre, empleando todo el caudal de sus energías y de su pundonor.

EN PALENCIA

El horario previsto lleva algún retraso cuando damos vista a Palencia.

DE NUEVO EN CAMPO LIBRE

Nueva marcha lenta y en pelotón. Llevamos ochenta kilómetros de recorrido y advertimos en Vicente Trueba pruebas inequívocas de cansancio. Uno de sus seguidores nos dice: —Va mal. Pero observe usted pegado a los primeros del grupo, haciendo un terrible esfuerzo de voluntad. Montero se ha rezagado. Un nuevo pinchazo le obligará a otro arreón para unirse poco después, en Santillana de Campos, al grupo de cabeza.

Herrera de Fisuega. El pelotón va capitaneado por Escuriel y en sus primeros lugares marchan Trueba y Alvarez.

La prueba es dura. Ya hace bastante calor y el polvo de la carretera aumenta considerablemente el agobio. Estamos a ocho kilómetros de Herrera. Un corredor sufre la rotura de la rueda catalina. Queda rezagado unos momentos y un coche llega en su auxilio. De él desciende el antiguo corredor ciclista Antón, que facilita otra rueda catalina. Y a la caza del pelotón, que sigue su marcha de pocas prisas.

Hemos pasado de Aguilar de Campoo, y ante la proximidad de Reinosa—punto de aprovisionamiento y de primas, pequeña, pero premio al fin—se inician los despegues, formándose dos grupos. Capitea el primero el corredor que luce el mallot naranja. En el segundo van los Trueba y otros ases.

EN REINOSA

Es la una y media aproximadamente y la llegada a Reinosa estaba prevista para las doce y dieciséis. Una multitud impaciente se alinea en los bordes de la carretera. En la tribuna, las

“Cultura española”



Esta es la estampa que debe usted hallar hoy dentro de este ejemplar de LA VOZ DE CANTABRIA



Los tres hermanos Trueba, que acaban de llegar a la meta, posan para LA VOZ DE CANTABRIA, rodeados de una multitud de admiradores.—El pelotón avanza hacia la meta. («Fotos» Hojas.)

autoridades, y a su lado la Banda municipal. Los niños de escuelas públicas tienen un lugar de privilegio en las proximidades de la meta.

Todo está dispuesto perfectamente por el Comité organizador, que preside hombre tan dinámico y profundamente deportista como don Joaquín Villegas. Entra el primero Louyet, que gana la prima de 75 pesetas dispuesta. Seguidamente irrumpe en la meta un pelotón de veinticinco corredores, en el que figuran Amberg, Cañardo, Ezquerria y los Trueba.

Los corredores van tomando cada uno como litro y medio de bebida—cerveza, gaseosa, a su antojo—y una bolsa con comida y lanzándose de nuevo a la carretera. La gente aplaude sin cesar y parte de sus aplausos son dedicados al industrial don César Rodríguez, que regaló el refresco para los ciclistas.

Ya han desaparecido los corredores en busca de las Hoces de Barcena... Van ahora al mismo buen tren en que entraron en Reinosa.

ANTE EL GRAN MOMENTO

Los treinta y cinco corredores que forman el primer pelotón se lanzan a un tren de locura por la pendiente de las Hoces. Da miedo verlos descender. En algunos tramos alcanzan una velocidad de ochenta kilómetros.

Cardona destaca en este gran momento de la prueba. Sus treinta y cinco años pesan poco en el arriesgado lance. Y Cardona, con un valor de tigre, vuela por las Hoces hasta llegar a colocarse como a unos ocho metros delante de los demás. Gustavo Deloor le sigue y a éste Escuriel, en espléndida forma. Los tres se destacan durante unos segundos, en que se pone en contacto con ellos Emiliano Alvarez, éste segunda categoría guipuzcoano, que hoy ofrece calidades de as.

En Ventorrillo, restablecida la calma en los grupos, hay varios intentos de despegue. Pero los corredores extranjeros los neutralizan y tratan de imponer el tren que mejor cuadra a sus planes.

Los corredores pasan por Las Fraguas en tren de paseo, yendo a la cabeza del pelotón Cañardo. Pincha Ezquerria.

Vicente y Fermín Trueba, en medio de los estrépitosos aplausos de la multitud, que en todo el trayecto montañés es enorme, entusiasta, de gran sentido deportivo, coronan en primer lugar la cuesta de Molledo...

EL PASO POR TORRELA-VEGA

Desde mucho antes de la hora señalada para el paso de los corredores, miles de personas se estacionan en la calle de José María Pereda, Quebrantada y Plaza Mayor. De mantener el orden estuvieron encargados parejas de la Guardia civil de a pie y a caballo, y jóvenes pertenecientes al Club Deportivo Torrelavega. Los balcones y ventanas de las casas están ocupados por el vecindario. Centenares de deportistas y aficionados al pedal se trasladaron a la cuesta de la Fajosa.

A las dos y treinta de la tarde el disparo de una bomba anuncia la proximidad de los ciclistas. En este momento la nerviosidad del público es enorme; pero el gran espíritu deportivo de unos y la comprensión del perjuicio que podría ocasionar a los participantes en la carrera de otros, hizo que la gente pudiera dominar los nervios y todos permanecieron en sus puestos sin alterar en lo más mínimo las dos interminables filas que había desde el paredón de Barreda hasta Campuzano.

Son las dos y cuarenta cuando aparece el primer routier: es Cardona que viene entre dos coches, que le marcan el tren, el público acoge su paso con caurosos aplausos. Tres minutos más tarde, pasan juntos Escuriel, Deloor y Alvarez, que son igualmente aplaudidos. Quince minutos después que Cardona y en un pelotón de unos veinte corredores iven los hermanos Trueba, a quien el público recibe con una clamorosa ovación. A partir de este momento se va retirando la gente reintegrándose al trabajo que había abandonado para presenciar el paso de los ciclistas.

A intervalos, más o menos largos, fueron pasando el resto de los corredores.

No queremos terminar estas líneas sin antes felicitar al Club Deportivo Torrelavega por la impecable organización para el paso de los corredores por la ciudad, y al benemérito Cuerpo de la Guardia civil, que al mando del suboficial don Luis Bachiller, aseguró el orden sin que, a pesar de la aglomeración de público, fuese interrumpido un momento.

LA LLEGADA A SANTANDER

Torrelavega ha quedado atrás y del grupo de corredores va destacado Cardona. Escuriel despegó en el Regato de las Angullas, remonta Pedroja y se une a su compañero de equipo.

Los dos escalan juntos la Pajosa—en cuyo recorrido había una imponente multitud, ávida de compulsar las energías y las facultades de los corredores—y al final Escuriel despegó de su com-

CLASIFICACION GENERAL

1. Antonio Escuriel, 14 horas, 47 minutos, 47 segundos.
 2. Gustavo Deloor, 14-47-26.
 3. Antoine Digneff, 14-55-55.
 4. Mariano Cañardo, 14-55-55.
 5. Maridus Valentyn, 14-57-55.
 6. Max Bulla, 14-57-55.
 7. Federico Ezquerria, 14-57-55.
 8. Vander Ruyt, 14-57-55.
 9. Luciano Montero, 14-57-55.
 10. Alfonso Deloor, 14-57-55.
 11. Adam, 14-57-55.
 12. Fernand Fayolle, 14-57-55.
 13. Leo Amberg, 14-57-55.
 14. Walter Blittmann, 14-57-55.
 15. Vicente Trueba, 14-57-55.
 16. Luigi Barral, 14-57-55.
 17. Edoardo Molinar, 14-58-01.
 18. Juan Jimeno, 14-58-01.
 19. Manuel Ruiz Trillo, 14-58-01.
 20. Francisco Cepeda, 14-58-01.
 21. Salvador Cardona, 14-58-01.
 22. Antonio A. Sancho, 15-01-14.
 23. Salvador Molina, 15-01-14.
 24. Fermín Trueba, 15-01-14.
 25. Vicente Bachero, 15-01-14.
 26. Antonio Destriex, 15-01-14.
 27. Emiliano Alvarez, 15-01-14.
 28. Paolo Bianchi, 15-01-14.
 29. León Louyet, 15-01-14.
 30. Isidro Figueras, 15-01-14.
 31. Américo Tuero, 15-01-14.
 32. Francois Gardier, 15-01-14.
 33. Manuel Trueba, 15-01-14.
 34. Manuel Ginés, 15-01-14.
 35. Luis Esteve, 15-01-14.
 36. Agustín González, 15-01-14.
 37. Francisco de Blas, 15-01-14.
 38. Paolo Bianchi, 15-01-14.
 39. Rafael Pou, 15-01-14.
 40. Marcel Rochefort, 15-01-14.
 41. Miguel Carrión, 15-01-14.
 42. Jaime Pagés, 15-01-14.
 43. Joaquín Bailón, 15-01-14.
 44. David Pérez, 15-01-14.
 45. Francisco Mula, 15-01-14.
 46. Sebastiano Piccardo, 15-01-14.
 47. Tallinger, 15-01-14.
- (Velocidad media del vencedor, 430 metros por hora.)

GRAN PREMIO DE LA TAÑA

1. Barral, 15 puntos; 2. Escuriel, 12; 3. Fermín Trueba, 10; 4. Amberg, 10; 5. Cardona, 10; 6. Molinar, 8; 7. C. Deloor, 8; 8. Alvarez, 10; 9. Molina, 6; 10. Vicente Trueba, 12; 11. Gardier, 3; 12. Bianchi, 3; 13. Valentyn, y 15. Adam, con un punto.

LOS ITALIANOS

Se dijo ayer que los corredores italianos iban a abandonar la prueba por virtud de órdenes recibidas de su gobierno. No será así, según nos informan, habido un aperciamiento de la Federación Ciclista Italiana, respecto a la gran Vuelta Ciclista a España, ya sin más dato destacado por la historia que aquel valor, aquel espíritu frío y aquel dominio del pedal, que Cardona al lanzarse, sin guardarse siquiera, por las Hoces de Barreda, demostró.

LOS ITALIANOS

Se dijo ayer que los corredores italianos iban a abandonar la prueba por virtud de órdenes recibidas de su gobierno. No será así, según nos informan, habido un aperciamiento de la Federación Ciclista Italiana, respecto a la gran Vuelta Ciclista a España, ya sin más dato destacado por la historia que aquel valor, aquel espíritu frío y aquel dominio del pedal, que Cardona al lanzarse, sin guardarse siquiera, por las Hoces de Barreda, demostró.

DICEN DE MADRID

MADRID.—A consecuencia de un accidente de automóvil que ocasionó la muerte de un ciclista participante en la vuelta a España, ha resultado visiblemente herido el representante de bicicletas señor Candela.

LA ETAPA DE BILBAO

Mañana, jueves, salida de los corredores a las cinco de la mañana. La etapa es Santander-Bilbao.

COMERCIANTE

Una fuente de riqueza que queda es la que nos proporciona el turismo y veraneo. Toda la actividad comercial queda limitada a época estival. Ayuda al Sindicato de Comerciantes, que fomentará el turismo y el veraneo, y su recuperación de beneficios.

Para que suelos y muebles parezcan siempre nuevos, se les abriga con "Encáustico Alirón"